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B
ehöver myndigheter som 
arbetar med frågeställningar 
som kräver expertkunskaper 
ha experter inom området i 

organisationen? Få skulle ifrågasätta 
behovet av utbildade ekonomer på 
Finansin pektionen, jurister på Dom-
stolsverket  eller meteorologer på 
SMHI. 

 Men att flera myndigheter som 
handlägger hälsofrågor och hälso -
prevention saknar läkare i sin organi-
sation har hittills inte väckt någon 
större uppmärksamhet.  

Av regleringsbrevet för Statens 
Skolverk framgår att man ska ta fram 
”ett nationellt hälsoprogram för barn 
och unga”.  

Det är ett uppdrag där god barn-
medicinsk sakkunskap känns viktig 
samtidigt som Skolverket inte har en 
enda person med läkarkompetens 
bland sina 850 anställda.  

I regleringsbrevet för en annan 
myndighet som ska få unga att må 

bättre,  MUCF (Myndigheten för 
ungdoms och civilsamhällesfrågor), 
ingår insatser att främja ungas 
psykiska hälsa.  

Man kan fundera över hur väl 
underbyggda hälsoinsatserna blir 
när det inte finns en enda med -
arbetare med läkarutbildning bland 
de ca 200 anställda. Myndigheten 
har hittills begränsat sig till att ge 
ut hälsobroschyrer med råd så 
allmänt hållna att få unga i Sverige 
kan ha varit ovetande om dem.  
Vi har nyligen haft en debatt kring 

behovet av läkarkompetens på Folk-
hälsomyndigheten. Kritiken handlade 
inte om brist på läkare i organisatio-
nen utan att läkare saknades i myn-
dighetens ledningsgrupp.  

Begränsat medicinskt inflytande i 
viktiga medicinska beslutsprocesser 
fick en stor medial uppmärksamhet 
och det ansvariga statsrådet har initie-
rat en översyn.  

Vi har fortfarande kvar frågan om 

ett vaccinprogram för äldre där medi-
cinska överväganden tydligt talar för 
att det bör införas men konkreta 
förslag saknas. 

Enligt Statskontoret fanns 367 
statliga myndigheter i Sverige  
1 januari 2025. Hur många av dessa 
som har hälsouppdrag av medicinsk 
natur är inte helt lätt att få fram 
liksom vilka av dessa myndigheter som 
har läkare anställda.  

En sådan kartläggning skulle vara 
av värde och kanske en angelägen 
fråga för vårt förbund. 
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ledare

S
å var det dags igen för Läkar-
förbundets fullmäktige (FUM). 
Jag har nyligen fått förmånen 
att ta del av fullmäktigeproto-

koll 1968–1992 för att försöka utröna 
hur man sett på seniora kollegor i för-
bundet genom åren.  

När Seniora Läkare bildades 1967, 
då Samfundet äldre läkare (SÄL), var 
äldre kollegor ingen populär grupp, 
de betraktades som en belastning och 
en grupp som tog jobben från de 
yngre kollegorna. Kan man se om den 
inställningen ändrats genom åren?  

Under flera år noteras att SÄL 
kunde ha en eller flera observatörer i 
fullmäktige (FUM) men inget mandat 
och således ingen möjlighet att rösta.  

Under 1970-talet förekom några 
motioner som gick ut på att ge SÄL 
mandat i fullmäktige men de avslogs. 
Under den perioden lämnades även in 
en motion om att begränsa äldre 
läkares yrkesutövning som bejakades 
av förbundsstyrelsen (!) men avslogs 
av FUM. 

I december 1975 beslutade man att 
respektive yrkesförening skulle beakta 
att SÄL blir företrätt i förhållande till 
antalet SÄL-medlemmar i respektive 
yrkesförening. Då tycks traditionen att 
den dåvarande Överläkarföreningen 
lånar ut ett mandat till SÄL inledas.  

Observatörerna från SÄL syns inte 
mer i protokollen. SÄL:s närvaro är 
oklar. Ibland noteras en SÄL-medlem 
bland Överläkarföreningens represen-
tanter (nuvarande Sjukhusläkarna). 
Under 1980-talet talas det vid varje 
FUM om läkaröverskott och arbetslös-
het. Under den perioden är det inte 
märkligt att man inte ägnar SÄL något 
intresse. 

1986 såg man över förbundsorgani-

sationen men det blev få ändringar. 
Medlemmar 65 år och äldre erbjöds 
dock att stanna kvar som medlemmar 
till bara 10 procent av förbunds -
avgiften! 

1992 gjordes en omorganisation då 
man lade tyngdpunkten vid lokal- och 
yrkesföreningar. En särskild chefs -
förening bildades. Nu är SÄL närva-
rande på Överläkarföreningens 
mandat. Man beslutade dessutom att 
Överläkarföreningen bara skulle inne-
hålla specialistläkare i sluten vård. 

Seniora medlemmar i förbundet 
har, vad jag kan notera, aldrig 
rönt särskilt stor uppskattning 
och fick först 1992 ett perma-
nent ”låne mandat” i FUM, dess-
förinnan erbjöds vi bara en 
observatörsplats. 
I år har vi i styrelsen lämnat in en 

motion till FUM där vi beskriver 
mycket av det vi fick fram vid vår 
enkät för några år sedan:  

• Seniora förbundsmedlemmar 
som bidrar i svensk sjukvård får 
sämre arbetsvillkor som t.ex. lön 
och får sällan del av vidareut-
bildning.  
• Vi yrkar på att Läkarförbundet 
ska verka för bättre löneutveck-
ling för dessa seniora förbunds-
medlemmar, att de får del av 
vidareutbildning och att de 
representeras av ett eget 
mandat i Fullmäktige. 
Skam den som ger sig. Jag hoppas 

på mindre ålderism i Läkarförbundet, 
förbundet får inte bli som SJ. Vi ger 
inte upp, medvetna om att de pensio-
nerade kollegorna bidrar stort i svensk 
sjukvård, framför allt i primärvården.  

Vi äldre är nu friskare och mer 
arbetssugna än tidigare generationer 
och det är ingen djärv gissning att 
denna utveckling fortsätter och 
kommande pensionärer säkert vill 
uppleva en meningsfull tillvaro där 
deras kunskaper tas till vara. 

Det har blivit väldigt populärt att 
försöka förbli evigt ung med olika 
dieter, tvivelaktiga farmaka och sträng 
livsrutin. Bland andra Ingmar Skoog 
som forskat kring åldrande brukar 
betona att det viktigaste är ett socialt 
samband och känsla av att betyda 
något för omvärlden. Detta är sanno-
likt mycket viktigare för att behålla 
”grit” och en ung, fungerande hjärna 
än alla tråkiga föryngringsmetoder. 

Vi kan hålla oss raska med måttligt 
arbete men måste komma ihåg att 
blanda in en stor dos kultur.  

Den kulturkanon som presenterats 
under september orsakade en livlig 
och kanske ganska förutsägbar 
debatt, men kvar står listan över 
viktiga verk och händelser som format 
Sverige.  

Det vore intressant att höra vid ni, 
kollegor och läsare tycker om listan. 
Valde man rätt verk? 

Själv har jag alltid beundrat Selma 
Lagerlöfs sätt att använda värm-
ländska skrönor och berättelser i sina 
böcker men aldrig riktigt begripit stor-
heten i Gösta Berlings saga. Visst, den 
är nyskapande, men ganska osamman-
hängande. Min favorit bland Lagerlöfs 
verk är En herrgårdssägen, en rörande 
berättelse om mänsklig 
empati och kraft.  

Vilka verk skulle du helst 
ha velat ha med på listan? 
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Torsten Mossberg, ordförande i föreningen Seniora Läkare

Tiderna ändras – dags för Läkarförbundet  
att göra upp med decennier av ålderism



Ig Nobelpriset är en ganska 
unik forskningsutmärkelse. 
Sedan 1991 har det delats ut 
årligen till studier som enlig 
reglerna ”först får oss att 
skratta men sedan tänka 
efter”. 

  
t Namnet Ig Nobel är en ordlek som 
kombinerar det engelska ordet 
ignoble (ovärdig) med Nobel. Priset är 
ingen parodi eller ett alternativt pris 
utan vill lyfta fram galna forsknings-
idéer som alla har det gemensamt att 
de publicerats i seriösa vetenskapliga 
tidskrifter.  

Kopplingen till det riktiga Nobel -
priset är att tidigare Nobelpristagare 
alltid medverkar som prisutdelare. 
Världens mest hyllade forskare ser 
uppenbart en poäng i att stödja galna 
idéer.  

 
Organisation och utdelning 
t Priset administreras av den ameri-
kanska tidskriften Annals of Impro-
bable Research (AIR), som leds av 
vetenskapsjournalisten Marc 
Abrahams.  

Den årliga ceremonin äger rum vid 
Harvard University och har numera 

blivit en återkommande akademisk 
tradition. Tidigare Nobelpristagare 
överlämnar de högst symboliska (och 
lätt galna) utmärkelserna till prista-
garna.  

I år delades priset ut med utdragna 
handskakningar av sex Nobelprista-
gare, bland andra Svante Pääbo, 2022 
års Nobelpristagare i medicin. 

Själva prisutdelningen är en bland-
ning  av akademisk ceremoni och spex. 
Inga tal får vara längre än sextio 
sekunder, efter en minut avbryts 
talaren av en oftast femårig flicka i 
juryn med orden ”Please stop, I’m 
bored.” I år dock utbytt mot en något 
äldre korpulentare ersättare. 

Auditoriet uppmuntras att 
medverka genom att kasta pappers-
svalor mot scenen för att uttrycka 
gillande eller klander. Trots alla 
upptåg är det ingen tvekan om att 
evenemanget har en seriös underton, 
man vill lyfta fram vikten av veten-
skaplig nyfikenhet i alla dess former. 

 
Kategorier och urval 
t Priset delas ut i tio kategorier som 
delvis överlappar Nobelprisets ämnes-
områden.  

Urvalet görs av redaktionen för AIR 
och studien måste ha varit publicerad i 
en etablerad vetenskaplig tidskrift. 

Valet av ämnen handlar ofta om 
mysterier   som vi möter i vardagen 
eller frågor som en lillgammal 
femåring kan tänkas ställa. 

 
2025 års pristagare  
t  Litteraturpriset  gick till ”The late 

Dr William Bea” 
från USA, för att 
ihärdigt ha 
noterat och ana-
lyserat hur en av 
hans fingernaglar 
växt under en 35-
årsperiod. 

 

 

t  Psykologipriset tilldelades ett team 
från Polen, Australien och Kanada. 
Forskningen gällde: ”Vad händer när 
man berättar för en narcissist  eller 
vem som helst att man är  intelligent”.  
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Ig Nobel 

2025 års Ig Nobelpris hade tema ”matsmältning”.  
• Som vanligt bjöds på idel överraskningar. 
En svårsmält överraskning var dock själva 
priset i år på grund av världsekonomin 
och inflationen. I stället för ”ten 
trillion   zimbabwedollar” fick 
forskarna en våtservett 
som pris för att hantera det 
svettiga beskedet. 

Här överräcker Svante Pääbo priset. 

 Vilda idéer som se
Text: Josef Milerad



eriös forskning 
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t  Nutritionspriset. Ett team från 
Nigeria,Togo,Italien och Frankrike 
hade studerat ”Hur en viss typ av 
ödlor väljer att äta en viss typ av 
pizzor”. 

Resultatet? 
De reagerar precis som en italie-

nare, berättade pristagarna som 
studerat en regnbågsödla i Togo, ett 
populärt turistland i Västafrika.  

Regnbågsödlan har ändrat sin 
vanliga diet av insekter till pizzabitar 

som den skickligt stjäl från turisternas 
tallrikar. Men ödlan är finsmakare. 
Den ratar pizza med bacon eller 
ananas och tar enbart pizzor med en 
viss sorts ost. 
 
t  Pediatrik/medicinpriset gick till  
USA. Forskningen gällde hur ett 
ammande barn upplever när mamman 
äter vitlök. Vitlök som man konsume-
rar påverkar som bekant vår ande-
dräkt och vår kroppslukt på ett sätt 

som av de flesta upplevs som mycket 
obehagligt.  

Vitlök utsöndras även till moders-
mjölken och påverkar både dess doft 
och smak. 

  Mammorna fick en standardiserad 
dos vitlökskapslar och fick amma två 
timmar efter intaget när koncentratio-
nen är högst.  

Amningstiden och hur mycket 
barnet fick i sig jämfördes med 
amningsmönstret utan vitlök. 

 Resultaten, mot alla odds,  var att 
efter att mamman ätit vitlök ammade 
barnen signifikant längre och fick 
också i sig mer mjölk. 
 
t Kemipriset tilldelades ett team från 
USA och Israel som forskat om 
mättnad och viktnedgång med hjälp 
av teflonpulver. Tillblandning av 
teflon kan ersätta mjöl och ger bra 
mättnad utan kalorier men god smak. 
Ska vara helt ofarligt då teflon är 
inert.  
 
t Fysikpriset gick till den livsviktiga 
kunskapen att få till exakt rätta pro-
portioner av ingredienser i italiensk 
pastasås för att alltid få perfekt konsi-
stens  utan klumpar.  

Fortsättning nästa uppslag >>>

Det gick ett sus i publiken när det meddelades att lilla miss Sweety Poo inte kunde närvara.  
Det visade sig dock att ersättaren fyllde kostymen på ett utmärkt sätt! Inte en kotte tilläts  
överskrida 60-sekundersregeln.

Inget ammande barn, men en  
deltagare glad i hatten över att ha 
lagt rabarber på de inte närva-
rande medicinpristagarnas 
demonstrationslök.

Lyriska fysik -
pristagare firar och 
sjunger sin egen lov 
för att ha kommit  
närmare sanningen 
hur en pastasås ska 
göras utan klumpar.



t Fredspriset. Vodka lime kan bidra till 
harmoni och vänskap.  

Att kunna tala med andra nationali-
teter på deras eget modersmål kan 
minska konflikter och öka 
förståelsen mellan folken.  

Många har säkert gjort 
erfarenheten att man blir 
vänligare bemött som 
turist om man anstränger 
sig att tala landets språk.  

Eftersom alkohol har 
förmågan att göra oss mer 
talföra, var studiens syfte att utvärdera 
om några drinkar gör att vi bättre 
behärskar   ett främmande språk.  

Femtio tyskspråkiga psykologi -
studenter vid universitetet i Maastricht 
som kunde en del flamländska rekryte-

rades till denna randomiserade studie, 
som utfördes av ett team från Storbri-
tannien, Tyskland och Nederländerna. 

Studenternas fick konversera på 
flamländska med infödda flam -
ländare som fick bedöma deras 
språkförmåga enligt ett standardi-
serat protokoll. Halva gruppen fick 
konversera efter några glas 
mineral vatten och den andra 
hälften efter några vodka lime. 
Lime-gruppen hanterade flam-
ländska signifikant bättre än 

vatten gruppen. 
Kanske något att tänka på för er 

som deltar i Seniora Läkares resor om 
ni vill föra en mer ledig konversation 
på landets språk och få bättre kontakt 
med ortsborna?  
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Ig Nobel 

 

 

 

 

 

 

t Ingenjörspriset.  
Forskarna från Indien   
hade utvecklat en metod att 
effektivt få bort fotsvettslukt 
från sportskor på två minuter 
genom att använda skoställ. 
 
t Flygpriset gick till prista-
gare som studerat hur mycket 
alkohol en fladdermus   kan få 
i sig utan att krocka med 
föremål i luften.  

t Biologipriset tilldelades ett japanskt team 
för upptäckten att kossor med påmålade 
zebraränder inte blir bitna av insekter i 
samma utsträckning som enfärgade, vilket 
bekräftar tidigare observationer av att zebran 
är det betande djur som har minst problem 
med blodsugande insekter. 
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>>> Josef Milerad: Du har tidigare 
skrivit boken "Kan man få ett glas 
vatten", en sorts memoarbok som tar 
upp mer humoristiska aspekter på 
patientmöten ur din yrkeskarriär.  

I denna bok tar du upp både din 
familj och uppväxt, ditt yrkesliv och 
inte minst din musik och sångkarriär. 
Kan du kort sammanfatta vad boken 
handlar om och vad fick dig att ge dig 
i kast med uppgiften? 

<<< Torsten Mossberg: Boken är 
uppdelad i tre delar. Titeln ”Just do it” 
är ett citat från läraren i en master 
Class i sång som med de orden gav 
mig order att sjunga ett tenorparti i 
Verdis rekviem som jag aldrig trodde 
jag skulle klara. Jag tog utmaningen 
och konserten gick utmärkt! 

Del 1 handlar om min uppväxt 

under 1940- och 1950-talet i Vasastan i 
Stockholms innerstad. Stockholm var 
då ingen storstad utan en mindre stad 
med gles biltrafik och många spårvag-
nar.  

Båda mina föräldrar arbetade 
heltid och vi hade en skärgårdsflicka 
som skötte mig och min bror. En 
fridfull uppväxt men med spännande 
somrar tack vare skärgårdsstugan på 
Sundskär i norra Roslagen. 

Min fru avled 2016 i en leukemi 
efter att ha varit sjuk och vårdats i vårt 
hem under ett år. Ett särskilt kapitel 
beskriver detta annus horribilis. 

Del 2 handlar om min medicinska 
karriär som narkos- och intensivvårds-
läkare och som statstjänsteman.  

Jag tillhörde andra generationen 
narkosläkare, den första fick sina 
tjänster i slutet av 1940-talet, vi 
började jobba i slutet av 1960-talet. 
Specialiteten utvecklades med storm-
fart, jag beskriver en del av utveck-
lingen och alla spännande ”uppfin-
ningar” vi gjorde. En hel del blindskär 
förstås.  

Efter ungefär trettio år med olika 
kliniska tjänstgöringar och chefs -
befattningar anställdes jag som medi-
cinalråd och chef för den regionala 
tillsynen i Stockholmsregionen på 
Socialstyrelsen. Nu är all tillsyn flyttad 
till IVO. Jag blev kvar på Socialstyrel-
sen med olika spännande uppdrag  till 
pensionen i 12 år.  

Efter pensionen ökade mitt fackliga 
engagemang (som alltid funnits) och 
jag valdes in i Läkarförbundets styrelse 

och fick där ta hand om de etiska 
frågorna, fr.a. dödshjälp, vilket 
innebar stor exponering i media. Reso-
nemang och ställningstagande 
gällande dödshjälp har fått ett relativt 
stort utrymme i boken. 

Del 3 handlar om mitt musikaliska 
liv, sångutbildning, master Class, 
körsång, turnéer, många egna fram-
trädanden, framför allt de lite 
misslyckade  . Jag beskriver också, 
ganska detaljerat, arbetet, svårig -
heterna, glädjen bakom de många 
inspelningarna, i dagsläget 12 album 
med sånger av Ferlin, Söderlundh, 
Kurt Weill, Evert Taube, Bellman, Dan 
Andersson m.fl. 

>>> Josef Milerad: När man skriver 
har man ofta en presumtiv läsare i 
åtanke. Vem/vilka skrev du för? 

<<< Torsten Mossberg: Mina sex 
barnbarn har under senare år ofta 
ställt frågorna; hur var det när du 
växte upp, vad gjorde du innan det 
fanns internet, TV m.m., vad jobbade 
du med etc.  

Så boken är framför allt ett svar på 
barnbarnens frågor. Men den bör 
kunna läsas av alla. Jag har försökt ge 
en rättvis och förhoppningsvis 
intressant   bild av mitt omväxlande 
men föga dramatiska liv. 

>>> Josef Milerad: Vissa saker kan 
vara svårare att berätta om än andra. 
Vad var svårast för dig? 

<<< Torsten Mossberg: Att gestalta 
min fru Cecilias sista år och död på ett 
balanserat sätt var den största utma-
ningen. 

>>> Josef Milerad: Var kan man 
köpa boken? 

<<< Torsten Mossberg: Boken finns 
på de vanliga webbsajtena ISBN: 
9789181114317 och kan beställas i 
bokhandeln – och av mig förstås. 

lästips | 

Titel: Just do it! 
Författare:  
Torsten Mossberg. 
 

t Torsten Mossberg, Seniora Läkares  
ordförande är en flitig skribent. För 
Seniora Läkare har han skrivit ett antal 
uppskattade kulturartiklar och även 
bearbetat   och höjt läsvärdet i andras 
bidrag.  
t Torsten har tidigare publicerat ett antal 
patientnära berättelser ur sin kliniska verk-
samhet men återkommer nu med mer  
personligt hållna memoarer. Seniora 
Läkares redaktör Josef Milerad har  
intervjuat Torsten om den nya boken ”Just 
do it!”.

He just did it, again!
Nu kan du läsa del 2  
av Torsten Mossbergs 
“memoarer”



Text: Josef Milerad 
 

 
President Trumps långa rad 
av dekret, reformförslag och 
utnämningar avsedda att 
ändra USA:s institutioner 
och formerna för internatio-
nellt samarbete har över-
rumplat omvärlden. 

 

 

t Både Trumps kritiker i USA, landets 
allierade och opinionen internatio-
nellt har varit osäkra på hur man bör 
reagera och vilka förslag som kan få 
störst negativa konsekvenser för USA 
och omvärlden.  

Experter och analytiker inom 
ekonomi och politik har varit kritiska i 
varierande grad mot presidentens 
utspel.  

Experter inom medicin är dock 

helt eniga i sin kritik. USA:s nya 
hälsominister Robert F. Kennedy 
(RFK) är en farlig extremist och 
det kaos han skapar i USA:s 
hälso myndigheter och i regelver-
ken för biomedicinsk forskning 
kan bara få negativa konsekven-
ser.  

Så vem är egentligen RFK och vad 
driver honom? 

RFK började sin bana som miljö -
aktivist och framgångsrik miljöjurist 
engagerad i att minska utsläpp i 
vatten drag. Som biträdande distrikts -
åklagare på Manhattan i början av 
1980-talet stödde han fiskeorganisa-
tionen Hudson River Fisherman's 
Association  , senare känd som River-
keepers.  

Som inflytelserik advokat drev han 
framgångsrikt rättsprocesser för att 
förhindra vattenföroreningar och 
upprätthålla miljöskyddet på USA:s 
östkust, ett arbete som ledde till flera 

utmärkelser som miljökämpe.  
Han etablerade en organisation för 

att driva miljömål ”Pace’s Environmen-
tal Litigation Clinic” och publicerade 
två omskrivna böcker The River -
keepers (1997) och Crimes Against 
Nature (2004), vilket befäste hans 
rykte som framgångsrik miljöaktivist.  

Det ryktet har eroderats av hans 
alltmer extrema hållning i folkhälso-
frågor.  

Vissa delar av RFK:s program för att 
göra USA:s befolkning friskare igen 
(Make America Healthy Again) skulle 
troligen få medhåll av många 
folkhälso experter. 
De främsta anledningarna till  
befolkningens ohälsa enligt RFK är:  
1. Konsumtion av livsmedel med högt 
innehåll av ultraprocessade närings-
ämnen och kemiska tillsatser. 
 2. Fysisk inaktivitet i kombination 
med stress med avsaknad av regelbun-
den daglig motion. 

sjukvårdspolitik
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Vem är Robert F Kennedy 
och vilka agendor har han? 

Miljökämpen  
som blev en  
extremt 
farlig extremist
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 3. Exponering för kemiska ämnen och 
miljögifter i vår miljö. 
  4. överdriven läkemedelskonsumtion 
som bör ersättas med naturläkemedel 
och naturliga kosttillskott. 

Många miljömedvetna liksom vår 
egen Folkhälsomyndighet skulle hålla 
med om flera av dessa punkter.  

Problemet är bara att RFK:s defini-
tioner på vad som är ett miljögift 
respektive ett skadligt kemiskt ämne 

ligger en bra bit ifrån etablerad 
kunskap.  

Enligt RFK är ett av de farligaste 
miljögifterna fluor i dricksvattnet. 
Ännu farligare är våra vacciner eller 
närmare bestämt tillsatser och kon-
serveringsmedel i vacciner.  

Här finns enligt RFK en konspira-
tion av köpta forskare och profit -
hungrig läkemedelsindustri som 
tjänar pengar på att göra oss sjuka 

och göra oss beroende av deras 
skadliga mediciner. 
I artikeln, “Deadly Immunity”, som 

väckte stor uppmärksamhet, hävdade 
RFK att statliga myndigheter som FDA 
var i maskopi med läkemedelsbolag 
för att dölja att thiomersal (ett kvick-
silverhaltigt konserveringsmedel i 

Fortsättning nästa uppslag >>>



vacciner) orsakar autism.  
Hipster-tidskriften där den publice-

rades (”Rolling Stone”) fick snabbt dra 
tillbaka den pga. uppenbara faktafel 
men RFK har aldrig backat från sina 
påståenden.  

 
Utrensning av medicinska experter 

Han har nyligen under uppseende-
väckande former avskedat flera 
höga chefer på USA:s smittskydds-
myndighet CDC inkl. dess statisti-
ker. De har ersatts av en brokig 
skara RFK-anhängare, vissa helt 
utan medicinsk utbildning. Bland 
dem finns en känd antivaccin-
aktivist som ska ”gå igenom och 
rätta” vaccinstatistiken. 
Redan tidigare hade RFK upplöst 

CCD:s rådgivande kommitté för 
immuniseringspraxis   (ACIP) och ersatt 
experterna med en handplockad skara 
vaccinskeptiker.  

Han har också dragit in 
  finansieringen till mRNA-forskning, 
den kanske mest lovande tekniken 
för att ta fram nya vacciner inkl. 
cancervacciner. 

 
Anklagar läkemedelsindustrin 
för att vara en ”kriminell kartell” 
t Kriget mot vacciner och vaccinatio-
ner beskriver RFK själv som en 
kampanj mot läkemedelsindustrin 
som han har kallat för en ”kriminell 
kartell”.  

Denna kriminella organisation 
omfattar även de högt ansedda medi-
cinska tidskrifter som publicerar läke-
medelsstudier, studier som enligt RFK 
bygger på i förhand riggade data.  

RFK har också krävt att ameri-
kanska barnläkarföreningens ansedda 
tidskrift Pediatrics ska dra tillbaka en 
stor studie som avfärdar alla samband 
mellan thiomersal och autism.  

Han har nyligen hotat forskare som 
får federala medel med helt 
indragna anslag om de publicerar 

sina resultat i de tre högst rankade 
tidskrifterna New England Journal 
of Medicine (NEJM), the Journal of 
the American Medical Association 
(JAMA) och Lancet.  Dessa är enligt 
RFK korrupta och köpta av 
industrin  .  
Den här listan skulle kunna göras 

längre men det visar att RFK efter 
utnämningen till hälsominister inte 
tonat ned sina konspirationsteorier 
utan bara fått ökad makt att ersätta 
experter i olika myndigheter med akti-
vister, ofta utan medicinsk utbildning.  

 
Sensationellt utspel om autism 

RFK:s kanske mest internationellt 
uppmärksammade utspel kom  
22 september. Under en stort upp-
slagen presskonferens tillsammans 
med president Trump kunde RFK 
avslöja att man delvis löst gåtan 
om orsakerna till autism. Den 
”explosion” i antalet fall som RFK 
anser sig ha belägg för beror på att 
gravida tagit paracetamol under 
graviditeten.  
American College of Obstetricians 

and Gynecologists som organiserar 
kvinnoläkare liksom ledande teratolo-
ger har avfärdat påståendet.  

Den största studien hittills, 
 ”Acetaminophen Use During Preg-
nancy and Children’s Risk of Autism, 
ADHD, and Intellectual Disability” har 
inte heller påvisat något samband.  

Undersökningen publicerades 2024 
av ett forskarlag från Karolinska Insti-
tutet. Man följde 2 480 797 barn, 
varav 185 909 hade varit exponerade 
för paracetamol i 10 år. 1,42 procent 
av de exponerade barnen hade fått en 
autismdiagnos jämfört med 1,33 
procent  i kontrollgruppen. 

 
Dold ekonomisk agenda? 
t Är RFK bara en tokstolle eller finns 
det en baktanke om politiska eller 
ekonomiska vinster bakom utspelen?  

Konspirationsteorier kring vaccin -
biverkningar och autism omfamnas 
främst av foliehattar i Sverige men 
i USA finns stora ekonomiska inci-
tament att driva biverkningsmål.  
Det sociala skyddsnätet för familjer 

där barn har funktionsnedsättningar 
är begränsat. Om man kan länka 
autism till barnvaccinationer eller 
vanliga värk tabletter öppnas möjlig-
heter till miljonskadestånd som kan 
trygga familjernas ekonomi lång tid 
framöver. Rättsprocesser med utsikter 
till stora skadestånd har ett stöd i den 
amerikanska opinionen. 

Alla RFK:s utspel har försatt 
republikanska   senatorer som är 
utbildade   läkare, liksom amerikanska 
läkarförbundet American Medical 
Association (AMA) i ett etiskt 
dilemma.  

Å ena sidan vill man ta avstånd från 
hälsoministerns uttalanden som man 
menar politiserar medicinsk 
sakkunskap   och urholkar 
professionens   etik och patienters 
hälsa.  

Å andra sidan har RFK i princip helt 
fria händer att ändra sjukvårdens 
ersättningssystem och har redan hotat 
kritiker med drastiska nedskärningar 
av läkares ersättningar från 
försäkrings systemet.  

RFK:s attacker på regulatoriska 
 myndigheter, forskning och vaccin -
produktion kan även få stora konse-
kvenser globalt.  

Att vi fick fram Covid-vaccin på 
rekordtid under pandemin var till stor 
del tack vare USA:s ekonomiska stöd 
till vaccinforskningen samt att regula-
toriska myndigheter kunde skapa ett 
snabbspår för godkännande.  

Utan USA:s stora forskningsresur-
ser och med myndigheternas 
gransknings- och godkännandepro-
cesser lamslagna kan framtida vac-
cinutveckling   tappa styrfart.  

n n n

sjukvårdspolitik
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25-28 januari 2026 
Abisko – Norrskensjakt, samisk kultur, 
gruvtur och sagolik iskonst! 

 
t Årets första resa går till Abisko, som 
tack vare sitt torra klimat, klara himlar 
och det unika väderfenomenet  
”norrskensfönstret”    , anses vara en av 
världens bästa platser att se norrsken. 

Vi reser till Kiruna, Sveriges nordli-
gaste stad, där en lokal guide möter 
oss.  

I Jukkasjärvi besöker vi samebyn 
Nutti Sámi Siida där får vi höra om den 
samiska kulturen, vandra runt i vistet, 
besöka renarna samt äta en traditio-
nell samisk måltid. 

Därefter reser vi vidare till Abisko 
och tar in på Abisko Mountain Lodge. 

Efter en gemensam middag beger 
vi oss ut på norrskensjakt. Vår guide 
vet givetvis de bästa platserna, även 
om några garantier aldrig kan ges.  

Norrsken, aurora borealis, är ett 
resultat av solvindens laddade partik-
lar som kolliderar med jordens 
atmosfär men förr ansågs vara ett 
förebud om onda tider. 

Nästa dag finns möjlighet till val av 
fria aktiviteter som att åka skoter-

släde upp till STF:s turiststation i 
Abisko nationalpark och promenera 
tillbaka till vår lodge (ca 2,5 km). 

Önskas mer spänning finns möjlig-
het att åka hundspann. Antalet 
platser är begränsat och förbokas vid 
anmälan. 

Hotellet har även andra aktiviteter 
som du bokar själv på deras hemsida, 
Abisko Mountain Lodge – Strong wil-
derness, strong feelings. 

Innan hemresan återvänder vi till 
Kiruna för att upptäcka stadens 
fascinerande   historia, inte minst den 
pågående stadsflyttningen som sker 
pga. gruvbrytningen.  

Vi äter lunch på Hjalmar 

Lundbohmsgården   och besöker 
LKAB:s underjordiska gruva, där vi får 
en inblick i hur järnmalmen format 
både landskap och samhälle, modern 
gruv drift samt dess utveckling. 
Därefter checkar vi in på Best Western 
Arctic Eden där vi äter en gemensam 
middag. 

Sista dagen besöker vi det världs -
berömda ishotellet Jukkasjärvi – ett 
konstverk av is som varje år byggs upp 
av inbjudna konstnärer från hela 
världen.  

Resan utgår från Stockholm med 
flyg. Specialresor erbjuder hjälp med 
anslutning.  

Alternativt kan man resa till Kiruna 
med nattåg, då också justering på 
paketpriset görs. 

Max.  24 deltagare. Färdledare från 
Specialresor deltar under hela resan. 

 
n Information och anmälan: 
Specialresor AB 
Tel. 054 18 89 00 
info@special-resor.se 
eller via länk på vår hemsida 
https://slf.se/seniora-lakare/resor/

Seniora läkares resor                  

   Abisko

Fortsättning nästa uppslag >>>

2026
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   Transsylvanien

4-15 maj 2026 
Tåg till Transsylvanien  
I Dakernas rike & Draculas berg  
med arkeolog Richard Holmgren  
 
t I hjärtat av Europa ligger det myt-
omspunna Transsylvanien, känt för sitt 
sachsiska kulturarv, stora rovdjursrika 
skogar och de blommande Karpater-
nas dramatiska bergstoppar.  

Under vår vecka kommer vi att bl.a. 
besöka de platser som lockade 
romarna att erövra det dakiska land-
området, se ett blommande landskap, 
slott och befästningar.  

Vi kommer att få höra berättelser 
om daker och romare, om sachsiska 
handelsmän, om personen bakom 
Dracula samt sanningen om forna 
legender som präglat denna region.  

Vi möter det moderna Transsylva-
nien med sitt spännande kök och kul-
turliv. En mix av små jordbruksbyar, 
romerska lämningar och medeltida 

10-15 februari 2026 
Opera och lyrik i Österbotten med 
Stina Ekblad som ciceron. 
 
t Årets andra resa går till 
Uleåborg, Bottenvikens äldsta och 
största stad, samt 2026 års euro-
peiska kultur huvudstad.  

Vi reser med Silja Line från Vär-
tahamnen till Helsingfors varifrån 
vi tar tåget till Uleåborg i Öster-
botten. 

Med på resan har vi 
 skådespelerskan Stina 
Ekblad, kulturhistori-
kern Tea Stolt de 
Granville samt histori-
kern Ola Olsson. 

Uleåborg grunda-
des år 1605 av Karl IX 
men var redan under 
medeltiden en viktig han-
delsplats. 

Under 1800-talet blomstrade 
staden både ekonomiskt och kul-
turellt genom den inkomstbring-
ande tjärhandeln.  

Handelsmännens döttrar 
skolades i stadens flickskola, en av 
Nordens första, varav flera kom 
att bli framträdande musiker, 
sångerskor och författare. 

I Uleåborg tar vår guide med 
oss på en stadsvandring.  

På Domkyrkoplatsen, vid 
bysten av stadens store son, 
skalden, psalmdiktaren Frans 
Michael Franzén (1774-1843), 
deklamerar Stina Ekblad ett stycke 
av skalden.  

Vi passerar gamla handelshus 
samt går ut till Beckholmen med 
trähusbebyggelse där hantverkare 
och varvsarbetare bodde. 

Vid stranden läser Stina Ekblad 
Zacharias Topelius berömda dikt 

”Islossning i Ule älv”. 
Vi åker sedan vidare till Hieta-

saari ö där bönderna från inlandet 
sålde sina tjärtunnor och tjärans 
kvalitet kontrollerades. 

Under kvällen får vi, i gamla 
prästgården, njuta av en poesi- 
och musiksoaré samt höra Stina 
läsa utvalda dikter.  

Dagen därpå åker vi till Brahes-
tad, grundad av Finlands general-

guvernör Per Brahe d.y. år 
1646, där vi tar en stads-

promenad och besöker 
stadens museum med 
barockkyrkokonst. 

Efter lunch åker vi 
vidare till Haukipu-
das träkyrka, 

uppförd 1762, som är 
vackert dekorerad av 

Mikael Toppelius, farfar 
till diktaren Zacharias 

Topelius. 
På kvällen besöker vi Uleåborgs 

teater där operan Ovlá uppförs.  
Ovlá är en nyskriven opera som 

beskriver de samiska erfarenhe-
terna av att få sin kulturella iden-
titet och sitt språk förnekat 
genom att samiska barn placera-
des i internatskolor där målet var 
assimilering in i national statens 
majoritetskultur. 

Sista dagen tar vi tåget tillbaka 
till Helsingfors. Det finns möjlig-
het till att se staden på egen hand 
under ett par timmar innan det är 
dags för avgång med Silja Line. 

 
n Information och anmälan: 
Mejt resor, 0706 769626 
bokning@mejtresor.se   
eller via länk på vår hemsida 
https://slf.se/seniora-lakare/resor/ 
OBS! – begränsat antal platser. 

   Uleåborg

seniora läkares resor 2026

   Mälaren runt

t Vårens sista resa tar oss runt den 
historiskt betydelsefulla Mälaren. 

Vi ser den medeltida kyrkomåla-
ren Albertus Pictors vackra verk i 
den nyrestaurerade kyrkan i 
Härnevi samt kyrkan i Dingtuna.  

I Härnevi, som länge varit 
stängd pga. en omfattande reno-
vering, ges en guidad visning. I kyr-
korummet, vars valv aldrig har 
överkalkats, finns en av de bäst 
bevarade Albertus Pictor-fres-
kerna. Vi besöker även Strängnäs 
domkyrka med dess kunga gravar 
och regalier. 

 

20-21 maj 2026 
Från Ingvar den vittfarne  
till Axel Oxenstierna



arkitektur i sachsarnas Siebenburg, de 
sju städerna. 

Vår guide, arkeologen Richard 
Holmgren förmedlar på svenska den 
arkeologiska historien, och mycket av 
den kulturhistoriska delen, och vår 
lokala guide berättar om sitt land på 
engelska. 

Avresa tidigt på morgonen 4 maj  
i  Köpenhamn där vi samlas under 
stationens   stora klocka för att ta tåget 
vidare till Hamburg där vi tar in på 
vårt hotell nära stationen. 

Resan går vidare via en klassisk 
sträcka till vårt mål Budapest.  

Efter en guidad tur genom 
Budapest åker vi vidare till Rumänien 
och den historiska staden Arad. Här 
finns de guldrika bergen som lockade 
romarna för 2000 år sedan.  

Vi följer ”guldvägen” för att sedan 
stanna i den sachsiska staden Sibiu, 
kulturhuvudstad 2007, nominerad till 
Unescos världsarvslista. 

Resan går vidare längs Trans -
fagarsanvägen, en av Europas vack-
raste leder, till kulturbyarna Viscri och 

Biertan med sin muromgärdade kyrka 
från 1400-talet. Här placerades de som 
gick i skilsmässotankar för att 
noggrant överväga sina planer.  

I Sighisoara föddes Vlad Tepes som 
hyllats som nationalhjälte i försvaret 
mot ottomanerna men genom sin 
grymhet blev rollmodell för Bram 
Stokers Greve Dracula. 

Rådhustorget i Brasov sägs vara den 
plats där barnen, som Råttfångaren av 
Hameln förtrollade med sin flöjt, dök upp. 

Nära Brasov ligger det spektakulära 
slottet Bran med spetsiga tinnar och 
torn mot skyn, draperat med mörka 
skogar och spetsiga berg.  

Världsarvet Sarmizegetusa Regia var 
dakernas huvudsäte och det viktigaste 
militära, religiösa och politiska centrat 
före och under krigen mot Rom. 

Besök i Timisoara, Europas kultur-
huvudstad 2023, med sina upputsade 
fasader och rika historia avrundar vår 
resa genom Romarnas och Dakernas 
mytomspunna land. 

Resan förutsätter en normal grund-
kondition och fungerande leder då 
resans program innebär en del 
trappor, höga trottoarkanter och upp-
försbackar. Vi övernattar på hotell 
nära stationerna.  

Du behöver själv kunna bära din 
väska på och av tågen och mellan  
perronger.  
 
n Information och anmälan: 
Sofie Persson Haglund eller Susanne 
Blidborg, Historiska Resor 
Tel. 08-545 95 220  
må-fre kl. 9.00-16.00 
E-post: sofie@aventyrsresor.se eller 
susanne@aventyrsresor.se. 
Hemsida: www.historiskaresor.se
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• Kontaktperson för  
Seniora läkares resor är  
Eva Engström. 
Tel. 0707-164869  
engstrome01@gmail.com

• Mer information och klickbara länkar 
till resorna hittar du på 
Seniora Läkares hemsida.  
https://slf.se/seniora-lakare/resor/ 

I det privatägda Tidö slott, ett av 
Sveriges bäst bevarade slott från 
stormaktstiden, får vi en guidad tur. 

Slottet uppfördes 1625-1641 i 
stram, holländsk renässansstil, av 
arkitekterna Simon de la Vallée och 
Nicodemus Tessin den äldre, beställt 
av Axel Oxenstierna. 

Under resan följer vi berättelsen 
om vikingen Ingvars resa till 

Särkland. Runt Mälaren finns många 
Ingvars stenar som bär på en verklig 
historisk händelse vars tragiska öde 
gav stoff åt en isländsk saga om 
Ingvar den vittfarne. 

Sigurdsristningen på Ramsunds -
berget, en nära fem meter lång run -
slinga huggen på en klipphäll, 
berättar om  hjälten Sigurd som 
dräpte draken Fafner.  

Motivet är ett återkommande 
tema i Europa, med rötter från 400-
talet, som bland annat inspirerade 
Richard Wagner till Nibelungens ring 
och J.R.R Tolkien till att väva in 
element i Sagan om ringen. 

Vi övernattar på Sundbyholms 
slott med anor från stormaktstiden. 
Där äter vi också en god middag.  

Resan leds av Izabella Donkow, 

klassisk arkeolog och antikvetare 
utbildad vid Stockholms universitet, 
King's College London och de 
svenska instituten runt om Medelha-
vet.  

Izabella har bl.a. grävt i Vendel 
och på andra platser i Sverige, 
Grekland och Irland. 

Resan inleds och avslutas på City-
terminalen, Stockholm. 

 
n Information och anmälan: 
Sofie Persson Haglund eller Susanne 
Blidborg, Historiska Resor 
Tel. 08-545 95 220,  
må-fre kl. 9.00-16.00 
E-post: sofie@aventyrsresor.se eller 
susanne@aventyrsresor.se. 
Hemsida: www.historiskaresor.se 
E-post: homeros@historiskaresor.se 

Det spektakulära slottet Bran.



Text: Kerstin Uvnäs Moberg 
Professor emerita vid SLU 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

M
in forskningsresa 
började i magtarm-
kanalen, där jag 
ursprungligen stude-
rade hur vagusner-

ven reglerade det magsaft -
stimulerande hormonet gastrin.  

Jag utvidgade mina studier till att 
omfatta hela det endokrina systemet i 
magtarmkanalen och vagusnervens 
roll för dess funktion. Det var en 
otroligt rolig och engagerande period 
och jag mer eller mindre bosatte mig 

bland hormonerna nere i magtarmka-
nalen.  

Jag lärde mig att dessa hormoner 
inte bara reglerar matsmältningen 
utan även har viktiga metabola och 
anabola effekter (inkretin-effekten) 
och därmed tillväxt. De kan också göra 
oss mätta, lugna och belåtna, allt 
detta som en funktionell rest från den 
tid då urmagtarmkanalen var vårt 
enda endokrina organ.  

Jag beskrev också hur somatostatin, 
då känt som det hormon som hämmar 
frisättningen av tillväxthormon från 
hypofysen, fanns överallt i magtarm-
kanalen och hur det hämmar dess 
aktivitet inklusive det endokrina 
systemet.  

Pusslet gick ut när det visade sig att 
vagusnerven kunde sänka halterna av 
somatostatin och därmed minska 
kraften i somatostatinbromsen och sti-
mulera den anabola och tillväxtstimu-
lerande effekten. 

I början på 80-talet förändrades 
livet på ett dramatiskt sätt. Jag 
började bli intresserad av jämställdhet 
och fick vara med att bilda KI:s jäm-
ställdhetskommitté, en minst sagt 

mångfacetterad uppgift.  
Jag blev också intresserad av 

kvinnlig fysiologi och samlade en 
intresserad grupp runt mig bestående 
av alltifrån läkarstudenter till barn-
morskor och psykologer.  

Vi visade bland annat att digivning 
och amning stimulerade vagusnerven 
och aktiverade magtarmkanalens 
endokrina system. Så klokt av kroppen 
att maximera funktioner relaterade 
till matsmältning, upptag och inlag-
ring av näring för att kompensera för 
den – ur kalorisynpunkt – dyra mjölk-
produktionen!  

Jag redovisade dessa resultat vid 
ett möte i USA och fick en förbryl-
lande kommentar. ”Är du säker på 
att du inte mäter oxytocin?”  
Jag var på väg att peka på bilden 

som visade att mätningarna avsåg 
insulin och gastrin, då jag plötsligt 
förstod att frågeställaren hade rätt, 
indirekt mätte jag faktiskt oxytocin 
eftersom oxytocin kan påverka aktivi-
teten i vagusnerven!  

medicin & vetenskap
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skapar trygghet 
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På 1980-talet hade det nämligen 
gjorts ett stort genombrott inom 
oxytocinforskningen. Man upptäckte 
att det finns ett vittförgrenat nätverk 
av oxytocinnerveri  hjärnan, och att de 
motoriska och sensoriska vagus -
kärnorna var måltavlor för dessa 
nerver.  

Jag insåg att biologin var så smart 
att oxytocin, som ansvarar för 
utdrivning av den dyra mjölken, 
samtidigt optimerar omhänderta-
gandet av näring genom att 
aktivera magtarmkanalens endo-
krina system. 
De oxytocininnehållande nerverna 

visades utgå antingen från särskilda 
små eller parvocellulära neuron i PVN 
(paraventriculära nucleus) eller utgjor-
des av nervutskott (axonkollateraler) 
från de magnocellulära neuronen.  

Oxytocinnerverna når viktiga 
reglerområden, särskilt i äldre delar av 
hjärnan, där de påverkar en mängd 
olika beteenden och fysiologiska funk-
tioner.  

Exempel på övriga områden som 
nås av oxytocinnerver är stressystemet 
(HPA-axeln och sympatiska nervsyste-
met) amygdala, prefrontala cortex, 
serotonerga, dopaminerga,  
noradrenerga och opioiderga cell-
grupperingar. Oxytocin är således 
både ett hormon och en signalsub-
stans.  

Ibland fungerar hela ”oxytocin -
systemet” som en enhet, då de hormo-
nella och centralnervösa effekterna 
koordineras, men ibland aktiveras de 
olika delarna separat. 

Det är framför allt de oxytocin-

effekter, som medieras av det för 
många okända oxytocinnervsystemet 
inne i hjärnan, som denna artikel skall 
handla om.  

Oxytocin frisatt från dessa nerver 
stimulerar bland annat social inter-
aktion, minskar oro, smärta, stress 
och inflammation, ger upphov till 
lugn och välmående, samtidigt som 
processer   relaterade till tillväxt och  
läkning stimuleras. 
Oxytocin är inte någon solo spelare, 

utan effekterna medieras ofta via 
andra signalsubstanser, exempelvis 
serotonerga, dopaminerga, opioi-
derga, noradrenerga och kolinerga 
neuron.  

Oxytocin samordnar olika effekter 
till meningsfulla mönster förenliga 
med social interaktion och lugn och 
ro. 

 
 

Fortsättning nästa uppslag >>>

Enkel skiss av de från PVN utgående oxytocin-
nerverna och deras utbredning i hjärnan



Oxytocin och social interaktion 
t Oxytocin stimulerar social interak-
tion oavsett kön och ålder på flera 
olika sätt. Man kan dela upp det i flera 
separata faser som alla underlättas av 
olika oxytocinmekanismer.  

I ett första steg etableras kontakt 
mellan två individer, exempelvis 
genom doftsignaler eller hos oss 
människor   oftast genom ögonkontakt 
eller lätt beröring, gentle touch.  

Mekanismen bakom detta 
”approach beteende” har nyligen 
identifierats. Känselnerver i huden 
aktiveras och via ett substans P-
neuron leder det till aktivering av 
oxytocinneuron i PVN, vilka ger 
upphov till social interaktion men 
också till minskad oro och ökat väl-
befinnande via dopaminfrisättning.  
Samtidigt underlättar oxytocin 

tolkningen av den andras kroppsspråk 
och ansiktsuttryck. Om ”tillstånd ges” 
av den som man sökt kontakt med kan 
den sociala interaktionen gå vidare till 
nästa fas.  

Här sker en ömsesidig djupare kom-
munikation via ögonkontakt, verbal 
kommunikation med en varm och 
vänlig röst eller kanske till och med 
genom beröring exempelvis via en 
kram.  

I detta andra skede av social inter-
aktion, som karaktäriseras av en 
fastare, ofta statisk, form av beröring 
aktiveras en annan pool av hudnerver, 

som ger upphov till lugnande, smärt - 
och stressdämpande effekter via akti-
vering av oxytocinnerver i hjärnan.  

I vissa fall kan social interaktion 
leda till ”bindning” (attachment, 
anknytning, bonding) mellan en och 
flera individer, beroende på genetiska 
och omgivningsmässiga faktorer.  

Både oxytocin, det närbesläktade 
hormonet vasopressin och dopaminfri-
sättning medverkar i denna process, 
som också är kopplad till stressreduk-
tion. 

 
Oxytocin och stressystemet  
– ett Yin-Yang-förhållande 
t PVN är ett viktigt reglerområde för 

stressreglering eftersom de CRF-pro-
ducerande (corticotropin releasing 
factor) neuron, som stimulerar aktivi-
teten av HPA-axeln och det sympatiska 
nervsystemet utgår därifrån. När CRF-
produktionen är hög stiger halterna 
av kortisol samtidigt som blodtryck 
och puls stiger. Å andra sidan motver-
kar CRF aktiviteten i det parasympa-
tiska/vagala systemet. 

Oxytocinnerver från PVN ger 
upphov till ett motsatt effektmönster, 
dvs. stressreduktion, bland annat 
genom att minska produktionen av 
CRF i PVN och av ACTH i hypofysens 
framlob och genom att minska sympa-
tikustonus. Dessutom minskar 
oxytocin rädsla genom effekter i 
amygdala.  

Samtidigt aktiverar oxytocinsyste-
met parasympatiska, vagala funktio-
ner och stimulerar därmed närings-
upplagring och processer relaterade 

medicin & vetenskap 
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Enkel skiss av oxytocinnervernas olika effekter.

Stressystemet och oxito-
cin-ystemet kan dämpa 
varandras aktivitetet. 
Oxytocin minskar bland 
annat halten av CRFi 

PVN och i amygdala och  
minskar därmed både stress och oro.

Välbefinnande

Social interaktion/ 
      Anknytning

Aggression 
Fight and flight

Parasympatiska 
nervsystemet

Sympatiska 
nervsystemet

HPA-axeln 
(stressaxeln)

Smärta

Rädsla

• Ett vänligt ansikte, en 
varm röst eller blick 
leder till oxyto cin -
 frisättning och därmed 
till att lugn och ro-syste-
met aktiveras.
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till tillväxt och läkning. 
Man kan förenklat säga att CRF och 

vissa av de parvocellulära oxytocin-
neuronen som utgår från PVN utgör 
ett slags Yin-Yang-system. 

CRF- och oxytocinnerver löper 
parallellt till olika områden i hjärnan 
där stressnivån regleras, men de har 
motsatta effekter. Vid hög aktivitet i 
CRF-neuronen gynnas aktivitet, stress 
och försvar (kamp−flyktreaktionen). 
Vid oxytocindominans dämpas stress-
nivån och i stället gynnas lugn och ro-
reaktionen.  

Denna mycket fundamentala fysio-
logiska balans kan påverkas av en 
mängd olika perifera eller centrala 
stimuli som stimulerar den ena eller 
den andra aspekten av detta Yin-
Yang-system. 

 
Huden är kopplad till både stress 
och lugn och ro-systemet  
t Alla vet att skador i huden aktiverar 
smärtnerver i huden, vilket leder till 
ett slags undandragande, en mini -
variant av kamp-flyktreaktionen. 
Denna reaktion involverar naturligtvis 
aktivering av CRF neuronen i PVN.  

Däremot vet inte alla att beröring, 
särskilt lätt tryck och behaglig 
värme, aktiverar vissa hudnerver 
som leder till oxytocinfrisättning 
från de parvocellulära neuronen i 
PVN och därmed till en lugn och  
ro-reaktion. 
Denna typ av beröringsutlöst 

oxytocinfrisättning utgör grunden till 
de positiva effekter som skapas i 
samband med social interaktion. 
Beröring och aktivering av nerver i 
huden leder till stressreduktion och till 
aktivering av lugn och ro-reaktionen.  

Den sociala interaktionen kan vara 
av olika slag: föräldrar som håller om 
sina barn, förälskade par som kramas 
och har sex, äldre som fikar 
tillsammans   på äldreboendet eller 
t.o.m. prästen som genom att hålla 

om tröstar en sörjande. 
 
Inte bara från huden 
t Övriga sinnesorgan har utvecklats 
ur huden och har behållit förmågan 
att aktivera de två motsatta uråldriga 
typerna av reaktioner, stress eller 
kamp-flyktreaktionen och lugn och ro-
reaktionen.  

Ett vänligt ansikte, en varm röst 
eller blick och vissa dofter leder till 
oxytocinfrisättning och därmed till att 
lugn och ro-systemet aktiveras, medan 
arga ansikten, en ilsken röst och en 
iskall blick kan ge upphov till stressre-
aktioner. 

 
Oxytocin och hälsa 
t Upprepad oxytocinexponering, 
oavsett om det tillförts utifrån eller 
genom upprepad aktivering av det 
kroppsegna oxytocinet, kan ge 
upphov till långvariga oxytocin -
effekter. De kan fortgå långt efter att 
plasmanivån   av oxytocin normaliserats 
och kan kvarstå i veckor och möjligen 
mycket längre än så beroende på 
mängd och tidpunkt för expone-
ringen.  

Bland annat minskas aktiviteten av 
alfa-2-adrenoreceptorer och därmed 
aktiviteten i det centrala noradre-
nerga systemet. Därmed dämpas akti-
viteten i stressystemet samtidigt som 
aktiviteten av vagala/parasympatiska 
mekanismer som ingår i lugn och ro-
systemet aktiveras. 

Dessa effekter är mycket viktiga, 
inte minst för att oxytocinets lång -
siktiga, hälsobringande effekter skall 
kunna komma till uttryck.  

Goda sociala relationer är förknip-
pade med upprepad stimulering av 
beröringsnerver (eller inlärda kondi-
tionerade varianter av sådan stimule-
ring) och leder då till en kronisk 
dämpning av aktiviteten i stressyste-
met och en ökning av aktiviteten i 
lugn och ro-systemen.  

Detta förklarar varför hälsan, 
särskilt den kardiovaskulära hälsan, 
har visats vara bättre hos de personer 
som lever i goda relationer av vad typ 
det vara må. Dessa personer lever 
också längre.  

Att leva ensam är ur denna aspekt 
ofördelaktigt, särskilt för män. Ur risk-
synpunkt motsvarar ensamhet att röka 
15 cigaretter om dagen, att vara över-
viktig eller att dricka för mycket 
alkohol. 

Det har också visat sig att umgås 
med djur, exempelvis hundar, ger 
upphov till liknande oxytocineffekter 
som samvaro människor emellan. 

 

Fortsättning nästa uppslag >>>

• Beskrevs första gången i början av 
1900-talet av sir Henry Dale som ett 
hormon som stimulerar kontraktioner av 
livmodermuskulaturen och av de 
myoepiteliala cellerna i mammarkörtlarna. 
• Bildas i hypotalamus, transporteras till 
hypofysens baklob, och släpps ut i blod-
banan vid t.ex. förlossning och amning. 
• Dess molekylära struktur, en polypeptid 
bestående av nio aminosyror beskrevs i 
mitten av 1950-talet och är närbesläktad 
med vasopressin. 
• Liknande molekyler har senare påvisats 
hos fåglar, fiskar och ännu primitivare djur.  
• Är både ett hormon och en signal -
substans: ett nätverk av oxytocinnerver i 
hjärnan reglerar en mängd olika beteenden 
och fysiologiska funktioner via en rad 
områden i hjärnan och hjärnstammen.

Oxytocinets struktur: Ett litet äggvite-
ämne som består av nio aminosyror. 

Fakta | Oxytocin

• Ett klassiskt exempel på stress som blockerar oxytocinfrisättningen 
då en individ inte känner sig trygg har visats i studier i samband med 
maskinmjölkning av kor. Byts personen som sköter mjölkmaskinen ut 
kan kons oxytocinfrisättning upphöra och kon slutar producera mjölk 
tills den känner sig trygg igen.



Oxytocinet kräver lugn miljö 
t Ett krav för att oxytocin skall fri -
sättas hos en individ exempelvis i 
samband med någon typ av social 
interaktion är att denna känner sig 
trygg. Omgivningen måste uppfattas 
som ofarlig och till och med bekant, 
annars uteblir oxytocinfrisättningen. 
När man känner igen omgivningen 
och de individer som vistas där öppnas 
oxytocinkranen. På så vis blir oxytocin-
systemet eller lugn och ro-systemet ett 
vardagsrummets system, för det är där 
man känner igen sig och de individer 
som vistas där, och då blir man trygg. 

Ett klassiskt exempel på den subtila 
stress, och därmed åtföljande blocke-
ring av oxytocinfrisättningen, som 
skapas av att en individ inte känner sig 
bekant med omgivningen (personer 
eller miljö) och därmed känner sig 
otrygg utgörs av studier av oxytocin-
frisättning i samband med maskin-
mjölkning av kor.  

Om den person som sköter mjölk-
maskinen byts ut, eller om kon flyttas 
till en annan ladugård, försvinner 
oxytocinfrisättningen och därmed 
mjölkutdrivningen tills kon blir bekant 
med och van vid den nya personen 
eller omgivningen. Det kan ta flera 
dagar innan oxytocinfrisättningen och 
mjölken återkommer.  

 
Oxytocin och omvårdnad 
t Oxytocininducerad social interak-
tion ser lite olika ut under olika faser 
av livet. Oxytocin frisatt i hjärnan sti-
mulerar exempelvis det moders -
beteende, eller maternal behavior, 
som en däggdjursmamma uppvisar 
gentemot sin avkomma.  

Om den oxytocinfrisättning som 
normalt sker inne i hjärnan hos får i 
samband med förlossningen blockeras 
genom att man tillför oxytocinantago-
nister eller blockerar Fergusonreflexen 
med en s.k. peridural anestesi försva-
gas eller uteblir helt tackornas 

omvårdnadsbeteende och även deras 
bindning till de nyfödda lammen.  

Notera att modersbeteendet inte 
bara handlar om att mamman tar 
hand om och ger mat till sin 
avkomma. En lika viktig aspekt är 
att hon försvarar den nyfödda mot 
yttre hot från omgivningen eller 
andra individer. Vi människor har 
inte på samma sätt som andra 
däggdjur ett medfött moders -
beteende, men fragment av det 
finns kvar. 
Direkt efter förlossningen kryper en 

nyfödd baby alldeles självmant till sin 
mammas bröst för att få mat, värme 
och omvårdnad. Det är det första 
sociala approachbeteendet, eller när-
mandet, som görs i livet. Det nyfödda 
barnet ökar mammans oxytocinfrisätt-
ning, vilket gör mamman mer 
benägen att inte bara ge mat utan att 
även värma, ta hand om och försvara 
den nyfödda. 

När ett litet barn skriker lyfter 
mamman (eller pappan) spontant upp 
det och kramar om det. Alla föräldrar 
vet att detta ”urförfarande” leder till 
att barnets smärta och oro minskar så 
gott som omedelbart.  

Hade oxytocinet varit känt av John 
Bowlby, attachmentteorins fader, 
hade han säkert inkluderat den berö-
ringsutlösta oxytocinfrisättningen i sin 
teori, som en förklaring till varför en 
mamma som håller om sitt barn inte 

bara lugnar det utan även dämpar 
dess smärta.  

Genom att hudnerver på barnets 
(och även mammans) framsida aktive-
ras när hon håller om barnet stimule-
ras oxytocinnerver i hjärnan och 
därmed lugn och ro-reaktionen. 

Det djupa behovet av närhet och 
därtill kopplad oxytocinfrisättning 
skulle också kunna förklara varför de 
apungar som Harry Harlow arbetade 
med och som skiljts från sin mamma 
föredrog en ”surrogatmamma” kon-
struerad av ståltråd, som var täckt 
med fårskinn, före en ståltrådsmamma 
försedd med nappflaska.  

Ungarna som föddes upp med den 
fårskinnsklädda stålkonstruktions-
mamman utvecklade ett nära nog 
normalt socialt beteende och en 
normal stresstolerans som vuxna, 
medan ungarna som fick växa upp hos 
ståltrådsmamman med nappflaskan 
inte utvecklade normal social kompe-
tens och blev väldigt lättskrämda.  

De hade helt enkelt inte fått sitt 
behov av oxytocinfrisättning, och 
därtill kopplad utveckling av 
förmågan till social interaktion och 
hantering av stress, fyllt tidigt i livet. 

Ett annat kliniskt fenomen, som 
skulle kunna förklaras av bristande 
oxytocinsekretion till följd av brist 
på närhet och beröring, är att 
avsaknad av omvårdnad av små 
barn kan leda till tillväxthämning.  
Som René Spitz beskrivit förlorade 

många små barn sina föräldrar under 
världskrigen och fick då bo på 
barnhem. De fick en säng och tillräck-
ligt med mat, men trots detta växte de 
inte som de skulle och många av dem 
dog av infektioner.  

Man noterade att barnen som låg 
nära dörren till barnkammaren växte 
bättre och var friskare. Så småningom 
förstod man vad som skiljde dessa 
barn från de övriga: När nattsköters-
kan kom in för att gå rond tog hon 
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upp det barn ur sängen som låg 
närmast dörren och bar det med sig 
när hon gick sin rond.  

Dessa burna barn fick då lite närhet 
och beröring och fick således en 
stunds aktivering av sitt oxytocin -
system. Detta ledde till att deras 
tillväxt stimulerades (bland annat via 
aktivering av vagusnerven och mag-
tarmkanalens endokrina system) och 
deras immunsystem förbättrades.  

Hos barnen som fick lite extra 
beröring stimulerades således 
oxytocin- eller lugn och ro-systemet 
lite extra. Detta kan också uttryckas 
som att barnets ”skin hunger”, dvs 
behov av närhet, måste tillfredsställas. 
Utan beröring uppstår ett slags brist, 
en stress, som gör att tillväxtsystemen 
inte aktiveras. 

 
Oxytocin som läkemedel 
t När oxytocinets struktur var 
klarlagd började man framställa 
oxytocin på syntetisk väg, vilket 
öppnade upp för klinisk användning i 
samband med förlossning. Idag är 
oxytocin ett av världens mest använda 
läkemedel. 

Med tanke på alla de goda effekter 
som oxytocin har borde det naturligt-
vis ha utvecklats som läkemedel även 
inom andra områden.  

Eftersom oxytocin bryts ner i mag-
tarmkanalen finns det ännu inte i 
tablettform. Det finns en del studier i 
vilka man tillför oxytocin intranasalt 
som spray. Det ger upphov till vissa av 
oxytocinets effekter men inte alla. 
Social interaktion ökar, liksom 
förmågan att läsa av andra individers 
sinnestillstånd, och en viss ångest- och 
stressdämpande effekt uppnås.  

En viss positiv effekt vid autism och 
vid vissa stresstillstånd har påvisats i 
kliniska studier. Dessa studier har 
ifrågasatts   av vissa forskare som 
menar att intranasalt tillfört oxytocin 
inte över huvud taget når in i hjärnan. 

Oxytocin har ett nära samband med 
framför allt serotonerg och 
dopaminerg   transmission. Oxytocin 
frisätts av vissa serotonin- och dop-
aminagonister och även av SSRI. Det är 
därför möjligt att oxytocin redan 
indirekt används som läkemedel vid 
depression och ångest. 

När en oxytocininnehållande gel 
tillförs intravaginalt hos menopausala 
kvinnor med atrofisk vaginit föryngras 
vaginalslemhinnan. Vaginalepitelets 
alla cellager återskapas och 
symptomen   försvinner. I detta fall är 
det oxytocinets regenerativa, läkande 
effekt som utnyttjas för att återställa 
funktionen av vaginalslemhinnan. För 
närvarande pågår en fas 3-studie i 
Egypten, i avsikt att registrera 
oxytocin som läkemedel för indikatio-
nen vaginal atrofi. 

 
Vilken är då egentligen  
oxytocinets huvudfunktion? 
t Det är uppenbart att oxytocin har 
en mängd olika och ibland till och 
med motsägelsefulla effekter. 
Beroende på yttre och inre omständig-
heter kan oxytocin öka eller minska 
stressnivå, aptit, tillväxthastighet etc.  

För att hitta en bra samman -
fattande beskrivning måste man 
använda övergripande ord som 
att det är i livets tjänst och 
gynnar överlevnad eller repro-
duktion.  
När omständigheterna är gynn-

samma kommer oxytocinets tillväx -
stimulerande och reproduktiva effekt i 
dagen, men i tider av ofärd hålls dessa 
effekter tillbaka.  

Oxytocinets tillväxtstimulerande 
effekt verkar vara uråldrig. Samma 
koncentration av oxytocin, som får 
stamceller eller menopausala vaginal -
epitelceller att föröka sig gör också att 
växter, både själva plantan och 
rötterna växer fortare och att fröna 
gror snabbare. 
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S
om bekant lever vi längre och 
är friskare än tidigare genera-
tioner. Som 
senior 

läkare kan man ha 
samlat på sig 
mycket erfarenhet 
(värderas högre ju 
äldre man blir – 
kanske övervärde-
ras?) och med 
bibehållna kunskaper som uppvärde-
ras kan man fortfarande bidra på olika 
sätt.  

Att vara volontär och arbeta ideellt 
är högst tillfredsställande – man får 
bestämma det mesta själv när det 
gäller sina insatser. 

Med mångårigt intresse för kirur-
gisk sjukvård i Afrika och en del 
tidigare korttidsvistelser i olika länder 
var det naturligt att spinna vidare på 
temat.  

Jag har via Skandinaviska Läkar -
banken och senare på egen hand varit 
kirurgisk mentor och medoperatör ett 
flertal gånger vid Panzisjukhuset, 
Bukavu, DR Kongo, känt för det 
mångåriga arbetet med att hjälpa 
kvinnor som utsatts för sexuellt våld 
och där dr Denis Mukwege, fredspris-
tagare 2018, är sjukhuschef.  

Min insats har framför allt rört buk- 
och allmän kirurgi, där diskussion om 
när man ska operera, och inte 
operera, har varit viktiga inslag. I en 
resurssnål miljö med traditioner som 
ibland påminner om hur vi gjorde för 
40 - 50 år sedan, är erfarenheten av 
hur det var då och hur mycket som 
kan utvecklas med enkla medel värde-
full.  

Kirurgisk teknik när det gäller 
onkologisk kirurgi, dissektion i avasku-
lära vävnadsskikt, tarmanastomoser 

och bukförslutning har faktiskt gått 
framåt.  

Klinisk diagnostik i avsaknad av CT 
och andra hjälpmedel ger också tillba-
kablickar och då är det en hjälp att ha 
upplevt den situationen i vårt sam-
manhang för länge sedan.  

Vidare får man se för oss udda dia-
gnoser; tarmperforation med perito-
nit på grund av tyfoidfeber är vanligt. 
En oroande utveckling är över- eller 
felanvändning av kejsarsnitt, ibland 
oskickligt utförd på perifera enheter 
(1). En svår komplikation är tunn-
tarmsskador ledande till tarmfistlar. 
Höga sådana kan vara dödande när 
resurser för långvarig, dyr och kompli-
cerad vård kanske saknas (2). 

berättelsen
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Volontär  
i Afrika på  
äldre da´r

JÖRGEN RUTEGÅRD

”
Text: Jörgen Rutegård 

Senior kirurg, docent, Örnsköldsvik
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Ett mångårigt kyrkoanknutet sam-
arbete med ett litet sjukhus i södra 
Tchad har via insamlingar lett till att 
ett nytt operationshus byggts och ett 
flertal besök med operativ verksam-
het, men också stöd till nutrition av 
undernärda småbarn och hjälp till 
handikappade, har genomförts.  

Flera skolbyggnader i huvudstaden 
har tillkommit och fyllts med barn. Att 
komma tillbaka och visa kontinuerligt 
engagemang betalar sig i förtroende-
fullt samarbete med dem som gör det 
stora jobbet på plats. Min hustru och 
jag delar det här intresset. 

Mödradödligheten i Afrika söder 
om Sahara är i flera länder förfärande 
hög (Fig. 1).  

Orsakerna är givetvis flera, men en 
kan var brist på transport till klinik 
eller sjukhus för mödravårdsbesök och 
inte minst förlossning.  

Här har ett projekt med enkla 
motorcykelambulanser successivt vuxit 
fram (3). Det rör sig om en tvåhjulig 
släpvagn med fjädring och sits som 
dras av en liten billig motorcykel. 
Vagnen kan byggas på plats av i stort 
sett lokala komponenter.  

Förankring hos myndigheter, i 
bysamhället bland kvinnor och män, 
liksom på mottagande kliniker 
gällande körning, service och rappor-
tering är viktiga inslag.  

Fortsättning nästa uppslag >>>

Countries with highest  
maternal mortality rates 
Maternal deaths per 100.000 live births

Källa: WHO, 2023

Nigeria                                                  993

Chad                                         748

Centralafrikanska republiken 693

Sydsudan                              692

Liberia                               628

Somalia                          563

Afghanistan                  521

Benin                           518

Guinea-Bissau              505



För närvarande finns drygt 70 
ekipage på plats spridda i flera länder 
och ytterligare länder och områden är 
på gång. Jag har engagerat mig i pla-
nering, rådgivning och flera fältbesök. 
Det är mycket berörande att få träffa 
mödrar och barn som fått ibland livs -
viktig hjälp med dessa enkla medel.  

Det senaste initiativet har varit del-
tagande i en forskningsstudie, 
utgången från Chalmers Tekniska 
Högskola och med finansiering från 
Formas. Studien gäller utveckling av 
enkla luftrenare för operationssalar i 
låginkomstländer (4).  

Det är känt att dessa ofta saknar 
ventilation och luftrening, har höga 
bakteriehalter i luften, att infektions-
frekvensen är klart förhöjd, och att 

luftburen smitta rimligen bidrar till 
detta. 

Luftrenarna är enkla lådor i trä eller 
metall som via ett enkelt fläktsystem 
och elektrostatisk infångning av par-
tiklar och bakterier renar luften högst 
anmärkningsvärt.  

Vi ser också att val av operations-
kläder, gamla urtvättade bomulls -
kläder jämfört med dyra moderna 
sterila engångsrockar, inverkar påtag-
ligt.  

De goda effekterna är belagda i 
laboratoriemiljö, vid simulerade ope-
rationer på svenskt sjukhus, och slutli-
gen i autentisk miljö i två operations-
salar på olika sjukhus i DR Kongo 
under hösten 2024. Resultaten är 
under publicering i Läkartidningen 

och i tekniska rapporter.  
För full evidens bör kliniska studier 

vara en fortsättning, för att se om 
luftrenare verkligen reducerar infek-
tionsfrekvensen vid ren kirurgi, dvs. 
det slutliga önskade utfallet.  

Min roll har varit dörröppnare och 
rådgivning i den afrikanska miljön. 
Det är samtidigt märkligt och lärorikt 
att få vara med i ett akademiskt 
tekniskt team och en referensgrupp 
med multidisciplinär kompetens.  

berättelsen
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I taket syns installationer med enkla men effektiva luftrenare i en operationssal i DR Kongo.

Exempel på ett fruktbart och stimulerande  
kollegialt operationssamarbete med lokala  
läkare.

”
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Välkommen till Göteborg 
den 29 – 31 maj 2026 då 
Seniora Läkare har sitt  
sedvanliga vårmöte.  
 
t Här följer kort information.  
Mer fyllig information, detaljerat 
program och anmälningsblankett 
kommer i nästa nummer av  
tidningen Seniora Läkare samt på 
hemsidan.  
 
 

  

t Göteborg är en Västkustens pärla 
präglad av sjöfart, näringsliv och 
kultur. På 1700-talet gav Ostindiska 
kompaniets handel med Kina 
upphov till rika köpmän såsom 
William Chalmers och Niklas 

Sahlgren. Detta sätter fortfarande 
sin prägel på staden.  

Seniora Läkares vårmöte 2026 är 
förlagt till Chalmers konferens -
centrum och kårhus. Programmet är 
en blandning av Sahlgrenskas medi-
cinska framsteg och kulturella 
inslag från Västkusten.  

I anslutning till mötet har vi 
ordnat en dagsaktivitet söndagen 
den 31 maj, en båtresa till Vinga 
med besök på Ostindiefararen 
Götheborg  . Vi planerar även 
guidade turer till Konstmuseet och 
Botaniska trädgården.  

 
 
 
 

t Fredag: Kaffe vid ankomsten.  
• Föredrag.  
• Mingel med underhållning, följt 
av måltid i Kårhusets restaurang.  
 
t Lördag: Föredrag, kaffe fm. och 
em., lunch med dryck och kaffe, tre-
rätters festmiddag på Kajskjul 8 (vid 
Operan) med välkomstdrink, viner 
och underhållning  
 
t Söndag: Utflykter. 
 

 
 

 

t Det finns många sätt att resa 
klimatsmart   till exempel med tåg:  
Stockholm-Göteborg och Malmö- 
Göteborg.  

För långväga gäster finns flyg till 
Landvetter (GOT). Sedan flygbuss 
till Göteborgs centrum.  

  
  

 

 

t Det finns inga hotell precis vid 
Chalmers men det finns många 
hotell i centrala Göteborg. Tänk på 
att Läkarförbundet har rabatt hos 
vissa kedjor: Scandic, Elite Hotels, 
Best Western, Nordic Choice samt 
First Hotels. Kolla på slf.se. Välj 
gärna något hotell som ligger nära 
någon av spårvagns- eller busslin-
jerna.  

  
Organisationskommittén 
• Peter Larsson 0705 37 42 36 
larsson.87015@outlook.com  
• Olle Wiklund owiklund@telia.com  
• Susanne Karling 
susanne.karling@gmail.com  
• Birgitta Lannering  
birgitta.lannering@gmail.com  

Välkommen till Göteborg!

Vad händer 
i Skåne-SÄL  
och Väst-SÄL? 
 
t Information om möten och 
aktiviteter finns på vår 
hemsida htpps://slf.se/seniora-
lakare under fliken Delför-
eningar. 

ALLMÄN INFORMATION 

RESTIPS

I PAKETET INGÅR

LOGI

På söndagen har du chansen att hänga 
med på en båtresa till Vinga med besök på 
Ostindiefararen Götheborg  .



Text: Sten Gibson  
 

 

U
ppmuntrad av referatet av 
Torsten Mossberg om Björn 
Fagerbergs bok ”En person-
lig död…” vill jag gärna 

lägga ett pussel med ovanstående 
konkreta och abstrakta element till en 
ytterligt översiktlig modell. 

De första levande varelserna hade, 
liksom vi människor, sinnesorgan för 
att kunna orientera sig och finna 
näring i sin miljö. Under evolutionens 
gång har denna förmåga utvecklats så 
till den grad att vi inte är särskilt 
medvetna om hur sofistikerat vi beter 
oss både som individ och grupp.  

Bonnie L Basler, Princeton  
University ägnar sig åt studier av 
att bakterier kommunicerar med 
varandra, och när de är tillräck-
ligt många producerar exempel-
vis ljus och många ämnen som 
en slags transmittorsubstanser 
så att livet förs vidare. 
Våra sinnen för känsel, lukt, smak, 

ljud och visuella intryck har under 
evolutionens   gång utvecklats så till 
den grad, att det är lätt att glömma 

deras mest vitala funktioner. Det 
märker man inte minst när den ena 
efter den andra funktionen, inklusive 
förmågan att röra sig i rätt riktning, 
avtar med stigande ålder.  

Hänger det samman med att vår 
storhjärna utvecklats så enormt att vi 
likt AI-system efter behag förmår styra 
eller råda över våra basala strukturer 
som behövs för våra vitala funktioner?  

Här ingår den specifikt mänsk-
liga förmågan att ta sitt eget och 
andras liv inklusive dödshjälp utan 
att man kan se ett klart överlev-
nadsbehov. 
Minst lika viktiga är kommunika-

tionsvägarna inom och mellan 
enskilda individer när växande och 
vuxna individer ska finna sig tillrätta i 
den eller mindre naturliga värld som 
väntar. Brister den anknytning som då 
är nödvändig kan den vuxne hamna i 
en för oss vanliga dödliga främmande 
värld, varpå man önskar att steg 
kunde tagas tillbaka till barndomen 
för en omstart.  

Tortyr eller hemska krigsupplevelser 
i vuxen ålder, en slags hjärntvätt får 
svårförutsägbara konsekvenser som 
kan påminna om schizofreni, men 

humanare metoder borde vara 
möjliga. 

Den dynamiska nativa och den 
vuxnes hjärna gör överföring mellan 
generationer möjlig och önskvärd. Då 
är en god relation minst lika viktig 
som de man möter i den mer eller 
mindre hårda verkligheten. 

Det är tydligen fråga om både en 
longitudinell utveckling som vi kallar 
evolution och en transversell som vi 
kallar kommunikation, och den sist-
nämnda sker via nervtrådar och mellan 
individer reciproka via olika språk.  

I den enskilda nervtråden kan 
signaler gå i båda riktningar påmin-
nande om dem i telefon- och eterled-
ningar i och mellan datorer.  

Datorerna saknar vad jag vet 
emellertid   något som bestämmer rikt-
ningen, som skulle motsvara den 

reflektioner
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Evolutionen och vetenskapen  
går vidare, men frågan kvarstår 

Hur är  
det möjligt? 
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mänskliga enskilda nervcellen.  
Vid neurofysiologiska undersök-

ningar kan man avleda aktivitet i båda 
riktningar. Frågan är om respektive 
sinnescell kan uppfatta en retrograd 
signal, hur den bestämmer sig för att 
skicka en signal mot hjärnan och om 
motsvarande nervcell avgör när en 
signal ska gå tillbaka i sin egen 
nervtråd. 

Den evolutionära minneslagringen 
kan studeras i hur hela vår anatomi 
och fysiologi inklusive endokrinologi 
utvecklats till hur vi är i dag. Det gäller 
säkert också hjärnan och dess system 
för att kunna plocka fram kunskaper, 
både evolutionära och egenlagrade. 
De sistnämnda måste ta liten plats och 
vara lättransformerade för vårt med-
vetande i mycket påminnande om 
datorns minne. 

Ännu har jag inte stött på någon 
dator som kan drömma som vi männi-
skor eller när minnen i någon form 
kommer fram nära döden, då häm-
ningen eller selektionen sviker.  

Med särskilt på sistone stor respekt 
för detta scenario har jag studerat 
mina egna drömmar och de ofta 
vackra helt abstrakta ljusfenomen i 
olika färger som jag kan vara ganska 
säker på att få uppleva, om jag aktivt 
blundar och koncentrerar mig uteslu-
tande därpå. Det fungerar som ett 
effektivt sömnmedel. Sömnen verkar 
inträda väldigt plötsligt.  

På sistone har jag hunnit uppleva 
att andningen blir djupare och mer 
regelbunden strax innan, något som 
min sängkamrat också beskrivit. Just 
innan jag vaknat helt på morgonen 
kan jag ha befunnit mig i en stres-

sande dröm sammanblandat med en i 
bästa fall kreativ lösning på något 
problem. Jag tror att jag då får se en 
bråkdel av hjärnans arbete i anslut-
ning till sömnen. 

Vi och särskilt människans hjärna 
måste till största delen ha utveck-
lats gradvis under evolutionen och 
under en individs hela liv. Även om 
vi vet mer om hur dessa sinnrika 
nervceller och komplexa förbindel-
ser ser ut och fungerar återstår 
frågan om hur det är möjligt?  
I stället för att låta våra stora 

hjärnor förstöra det som så otroligt 
och mödosamt byggts upp som livets 
grundstenar bör var och en besinna 
sitt ansvar som människa, att låta det 
frodas och utvecklas i en riktning som 
Gud vill. Jag gissar att varje människa 
önskar det.



Efter läkarexamen i Aten och 
militärtjänstgöring   fick jag 
1949 ett 3-månaders stipen-

dium vid Karolinska Institutet (KI) för 
att studera postoperativa tromboser.  

Som militärläkare och i motstånds-
rörelsen hade jag kirurgisk erfarenhet. 
Jag läste och skrev till sent på 
kvällarna  . När materialet samman-
ställts planerade jag åka hem.  

Sten Friberg, ortoped och rektor vid 
KI frågade mig då: 

– Snälla du. Varför inte stanna? Vi 
behöver läkare. 

 – Men hur ska jag leva? Familjen är 
ju kvar i Aten!   

– Det kan ordnas. Du får ett vikariat 
vid ett sanatorium för rehabilitering 
av barn med polio och tuberkulos, och 

kan arbeta där tills du lärt dig svenska.  
På kvällen ringde jag frun och 

föreslog henne att ta med vår son och 
komma till Stockholm för att se sig 
omkring som turist, och dessutom fira 
jul tillsammans. 

1950 åkte vi alla tre till Vejbystrand, 
den första grekiska läkarfamiljen, och 
stannade i ett år i en liten by vid 
havet.  

Grekland var krigshärjat, så det var 
lätt att se en framtid i Sverige. Det 
gick snabbt för sonen med svenskan 
och så småningom hjälpligt även för 
oss vuxna. 

Tillbaka i Stockholm, forskning och 
klinik, samtidigt som jag försökte få 
den nödvändiga två-års-tjänstgö-
ringen i kirurgi.  

En afton under Riksstämman 1951 
var vi bjudna på stor middag. Jag 
berättade för min bordsdam om mina 
försök att få ett vikariat. Hon ropade 
till sin man på andra sidan bordet: 

– En grekisk läkare söker arbete! 
Knut Hallberg, kirurgchef i Hudiks -

vall  , intervjuade mig. 1952 drog 
familjen till Hälsingland. Knut var en 
kylig, kolerisk skicklig kirurg; beläst 
och idérik Han beundrade den 
grekiska kulturen  – mer den spar-
tanska än den atenska.  

Tillbaka i Stockholm. Jag hade läst 
om vävnadskultur av tillväxtbrosk och 
funderade över benbildning. Det blev 
starten på mitt avhandlingsarbete på 
Wenner-Grens institutet med avbrott 
för vikariat på KS, Epidemisjukhuset 
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  Inledning

– en temperamentsfull kosmopolit  
med förmåga att entusiasmera andra

Bild 1. John Sevastik tilldelas 1971 
Nordstjärneorden. Bilden är tagen i 
samband med att han promoverades 
till Jubeldoktor vid Karolinska Institutet. 
 
Bild 2. John Sevastik i Vejbyslätt i 
Skåne, nyligen ankommen till Sverige. 
 
Bild 3. John Sevastik med sina unga 
läkarkollegor 30 år yngre, som han 
blev en fadersgestalt för.

n Man kan hitta mycket i gamla byrålådor. Olle Svensson och LI Felländer Tsai, båda professorer 
i ortopedi hittade minnesanteckningar från sin bortgångne kollega och mentor John Sevastik 
 (1920–2012). Han var den förste grekiske läkaren som kom till Sverige efter andra världskriget. 
n Här berättas hans odyssé från det krigshärjade Grekland via en ambulerande tillvaro till en 
professur i ortopedi vid Karolinska Institutet och en överläkartjänst på Huddinge sjukhus 
utifrån John Sevastiks egna minnesanteckningar om sitt liv, editerade av Olle Svensson. 

”

John Sevastik

berättelsen
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och SöS under polioepidemin.  
Kassan förstärktes med jour på 

stan; på somrarna provinsialläkeri på 
landet, ofta ängslig för ansvaret, men 
arbetet gav den tillfredsställelse som 
jag hade drömt om: att bli läkare. Jag 
älskade mina patienter, som trodde 
att jag var stockholmare pga. min 
dialekt! 

Vid promotionen 1958 hissades den 
grekiska flaggan för den förste 
grekiska läkare som promoverats vid 
KI, och den hissades också 50 år senare 
då jag blev jubeldoktor. 

På KI arbetade jag under Carl 
Hirsch, en varm människa; den förste i 
Sverige som hade opererat skolios 
med bentransplantation så att 
kotorna blev som ett lårben. På den 
tiden ett stort ingrepp med sängläge i 
gipsvagga i veckor, sedan läderkorsett 
i månader/år. 

När Calle fick uppsalaprofessuren, 
följde jag med. På anatomen stude-
rade jag missbildningar hos kycklingar, 
mer av kuriösa än vetenskapliga skäl. 
Jag fick kontakt med amerikanska 
forskare som bjöd över mig för att 
forska om benmetabolism. Så 1963 
utvandrade vi till Chicago, för att 
fördjupa mig i samspelet mellan 
kalcium, fosfat, vitamin D och bisköld-
körtlarna.  

1967 flytt till Umeå där jag erhöll 
professuren. Jag arbetade frenetiskt 
för att utveckla ortopedin, som då 
mest skötte ”lytta och vanföra”. Men 
efter andra världskriget och Koreakri-
get hade ortopedin även tagit över 
frakturkirurgin, som allmänkirurgerna 
då skötte. Det gjorde vi även i Umeå, 
trots kirurgkollegornas motstånd. 

Min entusiasm för laboratorieforsk-
ning vilar på två övertygelser: För det 
första bör ortopeder inte enbart 
arbeta som tekniker, utan också inspi-
reras till intellektuellt och vetenskap-
ligt tänkande.  

Min andra övertygelse är att klini-
kern, som direkt konfronteras med 
patientens problem är bättre lämpad 
att leda samarbetet med den teore-

tiske forskaren än tvärtom. 
Trots att familjen trivdes i Umeå 

lika bra som jag med mitt arbete, 
kände vi att vi hade hamnat alldeles 
för långt bort från Hellas. Odysseus 
hägring började växa inom oss. 
Dessutom hade jag kommit till Sverige 
som gäst för bara tre månader och 
sedan dragit med mig familjen.  

Nu ledigförklarades tre professurer 
i ortopedi. Lockelsen söderut blev för 
stark. Jag sökte alla, men fick ingen, 
trots att jag, som jag själv tyckte, var 
mer kvalificerad än de andra. Så tycker 
väl alla som missar tåget. Det kunde 
väl inte bero på att mitt hår fortfa-
rande var svart? 

Men innan vi hunnit packa för lång-
resan till Aten ledigförklarades en 
professur i ortopedi på Huddinge 
sjukhus. Mot alla odds fick jag den 
1973.  

Jag började from scratch. Att 
beställa operationsinstrument, skriv-
bord, stolar m.m. var tidskrävande 
men roligt. Men att locka folk till det 
nya, dåtidens modernaste sjukhus i 
Europa, var inte lika lätt. 

Bland vårdpersonalen var det bara 
en sköterska som hade ortopedisk 
erfarenhet. Så vi fick undervisa dem vi 
rekryterade. Kliniken fick snart ett 
gott rykte tack vare kvalificerad vård-
personal där verksamhetens subspe-
cialisering så småningom också bidrog 
till rekryteringen av läkare. 

Vi organiserade kongresser/kurser 
samt kliniska konferenser och möten 
med Mälardalens ortopeder i regi av 
den legendariske chefen på S:t Göran 
Mac Felländer. Mötena kallades Met-
ropolitan Orthopaedic Club (MOC) och 
befäste ortopedins ställning i stock-
holmsregionen. 

Åldersskillnaden – jag 55, persona-
len runt 25 – gjorde mig till en sorts 
fadersgestalt. Dörren till min expedi-
tion stod alltid öppen för alla, ibland 
gråtande efter konflikter på jobbet 
eller i hemmet. Ibland pigga och glada 
efter semesterresa, särskilt till 
Grekland, eller med nyfödda barn i 

Jag hade också nära relation med 
patienterna, både medicinskt och per-
sonligt. Jag gick ofta rond ensam på 
eftermiddagarna, satt bredvid sängen 
och frågade patienterna hur de 
mådde, förklarade och lugnade dem 
inför operationerna. 

Från Skåne till Umeå med KI som 
epicentrum under ett drygt halvt sekel 
i ett nytt land gav oss, barn och 
barnbarn en ljus horisont. Vi bytte 
medborgarskap och förkortade offici-
ellt familjenamnet från Sevastikoglou 
till Sevastik, men jag blev aldrig riktigt 
svensk – men anpassades och assimile-
rades i de nya livsförhållandena. 

Tre månader blev 60 år, vilket föder 
funderingar i åldringens tankevärld. 
Har ungdomens äventyrslystnad och 
drömmar infriats? Har allt varit resul-
tatet av gränslös ambition, egoism, 
fåfänga eller var det nyfikenheten 
som stakade ut min bana?  

Att byta land och språk vars 
nyanser och synonymer man aldrig 
riktigt kan behärska ger skuggor i den 
dagliga tillvaron.  

I backspegeln har det ständigt 
utvecklande sjukvårdssystemet nått i 
det närmaste idealet  – om man jämför 
det med andra system.  

Den akademiska läraren har mång-
facetterade uppgifter.  

Den första är dels att kritiskt 
granska existerande data, att finna, 
introducera och tillämpa nya vägar för 
problemlösning.  

Den andra, den ultimata uppgiften 
är att stimulera till meningsfull inno-
vativ vetenskaplig forskning. 

Dessa och många andra frågor kan 
få olika svar beroende på vem som 
löpt sin sträcka i livets stafettlopp.  

För mig sattes det hela i rörelse 
genom morbror Mimis svenska kon-
takter. Vi förtrollades av den okända, 
utopiska Shangri-La i Norden som vi 
drömde om, med de grekiska krigs- 
och efterkrigserfarenheterna som 
mått för vår jämförelse.

”



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

B
land P O Enquists böcker 
hittade jag Liknelseboken 
och upptäckte att den var 
oläst. Det visade sig vara en 

rik bok med Enquists speciella sätt att 
berätta med öppningar för olika tolk-
ningar. 

Liknelseboken är en ovanlig titel på 
en roman och underrubriken En kär-
leksroman gör läsaren än mer 
frågande.  

En liknelse sägs ju vara ett slags 
beskrivande språk som jämför två 
saker för att skapa en levande bild i 
läsarens sinne. Kännetecknet för en 
liknelse är dess förmåga att frammana 
en känsla eller upplevelse genom en 
stark och minnesvärd jämförelse.  

Enquist själv säger i boken: ”Jag har 
aldrig kunnat skriva poesi. Men kunde 
jag bara skriva en liknelse. Det skrivs 
kanske inga liknelser nuförtiden. Lik-
nelser om undrets väsen är sällsynta. 
Det kanske är bäst så. Jag vet inte hur 
en sådan liknelse skulle se ut: som ett 
försök att inringa och fasthålla något 
som är skört och känsligt? Men man 
kan ju inte gå in i undret, rakt på sak, 

då försvann det ju.” Bibelns liknelser 
handlar om under. 

Trots underrubriken En kärleksro-
man förklarar Enquist gång på gång i 
boken att han inte kan skriva en kär-
leksroman. Men det blir nog en kär-
leksroman ändå.  

Bokens hjärtpunkt är ju mötet och 
samlaget med den åtminstone 35 år 
äldre kvinnan i att grannhus på det 
kvistfria furugolvet.  

Det som ger honom en upplevelse 
av himmelsk karaktär trots det synd-
fulla i handlingen. Han bär upplevel-
sen med sig hela livet och hans inbill-
ningskraft får den att växa. Den ger 
honom en upplevelse av frälsning till 
frihet. Han försöker verkligen fast-
hålla den som något som är skört och 
känsligt, försöker närma sig den som 
ett under. Då blir den sista meningen i 
citatet ovan tydlig. 

Han vågade sig till att kontakta 
kvinnan på telefon två gånger. Hon 
avvisar honom första gången men han 
vågar göra om det några år senare 
och då går hon med på att träffa 
honom mellan två tåg på järnvägs -
stationen.  

Där har de ett kort samtal då han 
bekänner sina känslor för henne och 
han får veta att också hon tänkt 
mycket på den dagen och den upple-
velsen. Men nu ska de inte träffas mer, 
det är hon bestämd på och då han 
försöker ringa är hennas telefonnum-
mer bortbytt.  

Det dröjer många år men så en dag 
får han ett brev med hennes döds -
annons och inbjudan till hennes 
begravning.  

Där sjunger en ung flicka Höstvisa 

av Tove Jansson. Efter jordfästningen 
inväntar han henne och ett samtal 
kommer igång. Hon känner hon igen 
honom från TV, säger hon, och talar 
om att den döda var hennes faster och 
att de två haft en särskild relation.  

Fastern hade givit henne det egen-
domliga uppdraget att efter hennes 
död skicka dödsannonsen till honom 
och att hon skulle sjunga Höstvisa på 
hennes begravning. 

 Flickan hade haft stort besvär med 
att hitta hans adress. Hon berättade 
att fastern haft hans böcker i sin 
bokhylla och att även hon själv läst 
någon av dem. Den hade varit svårläst, 
sa hon, och hon önskade att han 
skulle skriva en kärleksroman som hon 
kunde läsa. Han svarade henne då att 
han inte kunde skriva kärleksromaner. 

Boken innehåller glimtar av förfat-
tarens  livs historia, mest från barndo-
men och om hans alkoholism, som 
hotade hans liv.  

Faderns död när han själv var ett 
spädbarn upptar mycket av hans 
tankar. Blev denne verkligen frälst 
inför döden eller var det en önskan 
hos den starkt troende modern som 
omvandlade faderns tvivel till tro? 
Han kom aldrig till en säker slutsats 
om detta.  

Han hade faderns dagbok att gå 
efter men den hade nio utrivna blad. 
Modern var den sannolika utrivaren.  

Författarens egna försök att tro och 
strävan efter att nå frälsning pågår till 
gymnasietiden. Men hans tro 
upphörde så småningom. Slutet fick 
ofrivillig hjälp av en pastor på ett 
sommarläge r som var helt oförstående 
till hans tankar om frälsning till frihet. 

lästips | 

Liknelseboken – en rik bok med  
öppningar för olika tolkningar
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Men kvar fanns ett tvivel även på icke-
tron i hans sinne.  

Texten är också en gammal mans 
tankar och brottning med döden. En 
bekant ringer författaren och är 
orolig inför döden och författaren gör 
tafatta försök att lugna honom, men 
han känner själv av rädslan inom sig 
även om han försökt att bearbeta den.  

Vi får följa honom på hans livs 
kriser, hur han valt och inte valt i olika 
situationer. Han valde spriten som 
lugnande drog under många år. Han 
lyckas dock bryta beroendet och 
under den första nykterhetsperioden 
skrev han Kapten Nemos bibliotek.  

Sexualiteten hade spelat en stor roll 
för honom och får stor plats i boken. 
En psykolog vid namn Lisbeth hade 
han ett förhållande till och henne 
beskrev han som en sexuell virtuos. 
Men hon lämnade honom då han 
vidrörde sitt livs stora sexuella 
händelse.  

Enquists språk är i denna bok mer 
än någonsin fyllt av dialektala uttryck 
och ord. Likaså är där rikligt av reser-
vationer, motsägelser och bisatser.  

Det som utmärker denna text är 
uttryck som upprepas gång på gång. 
Kvinnan på det kvistfria furugolvet, 
nio bortrivna blad, efterlämnad, inbill-
ningskraftens jättemuskel är uttryck 
som återkommer. Det är över huvud 
taget många likartade och närmast 
rituella upprepningar i texten. Det är 
som författaren sökte sig till 
omkväden, som om han försökte 
närma sig poesin, som för honom dock 
var onåbar. 

Det händer inte heller så mycket i 
huvudberättelsen, men den är fylld av 
händelser vid sidan om. Den är 
därigenom   inte en helt lättläst text. 
Det är ändå mycket fascinerande. 
Läsaren tycker sig få inblick i hur för-
fattaren de sista åren av sitt liv såg 
tillbaka på det och hur han försökte 
sammanfatta det.

insändare | 

I
 Rössners artikella om kul turer 
i Seniora läkare 2 – 2025 
behandlas den viktiga veten-
skapliga frågan om ”ett gott 

skratt förlänger livet” kortfattat 
och utan källhänvisning i referens-
listan.  

Rössner hänvisar till doktor 
Salvén. Eftersom min svärmor 
bodde inom doktor Salvéns upp-
tagningsområde anser jag mig 
vara expert på denne. Han var en 
praktiker utan vetenskaplig 
skolning och gjorde inga experi-
ment för att styrka sina teser. 

Världens första vetenskapliga 
försök för att lösa frågan gjordes i 
Uppsala 1942 av de två professo-
rerna Robin Fåhraeus och David 
Holmdahl. 

Fåhraeus var professor i patolo-
gisk anatomi vid Uppsala universi-
tet 1928–1955 och världsberömd 
för sin upptäckt av sänkan.  

När min mormor hade varit hos 
doktorn berättade hon alltid om 
sänkan när hon kom hem och jag 
förstod redan i femårsåldern att 
den skulle man inte ha. 

 David Holmdahl var professor i 
anatomi och för eftervärlden mest 
känd som farbror till anestesipro-
fessorn, rektor magnificus vid 
Uppsala universitet Martin H:son 
Holmdahl. 

Tidskriften Fränikus  meddelade 
1942 en sensationell nyhet från 
det Uppsala som vetenskapar. Till-
sammans med Fåhraeus under-
sökte Holmdahl det, enligt 
Fränikus, dubiösa påstående att 
ett gott skratt förlänger livet. 

Dessa betydelsefulla undersök-
ningar gav, trots professorernas 
sinnrika arrangements, som preli-
minärt resultat att ingenting 
bestämt kunde sägas i frågan.  

Forskarna planerade att under-
söka ytterligare 11 740 personer 
för att kunna ge ett definitivt svar, 
En av försökspersonerna, en viss 

kand. Pelle W-ling, gav ett starkt 
avvikande resultat. Först i efter-
hand erfor man att han alltid ser 
ut som han skrattar, men då var 
det för sent.  

Kandidaten var Per Westling, 
senare industriläkare i AB Gräng-
esberg-Oxelösund. 

 
 
 

n Referens 
Tidskriften Fränikus, Uppsala 1942, 
nummer 1.

Bilden visar ett av försöken. Fåhraeus tittar 
på medan Holmdahl mäter om livet  
förlängs av ett gott skratt.



Seniora Läkares ”SÄL-bladets” 
tidigare chefredaktör Ingvar 
Gustafsson   vann tillsammans 

med sina medförfattare Christer 
Carlsson, Hans Huldt och Magnus 
Hägerdal Läkarförbundets pris för 
Årets bästa artikel i kategorin 
”Kultur” i Läkartidningen. 

Seniora Läkares redaktör, Josef 
Milerad, träffade Ingvar för att gratu-
lera och få mer bakgrund om artikeln 
”Gustaf VI Adolfs sista tid på Helsing-
borgs lasarett”. 

 
>>> Josef Milerad: Gustav VI Adolfs 

sjukdom och bortgång 1973 var 
kanske en av sjuttiotalets mest drama-
tiska och uppmärksammade händel-
ser. Varför har ni dröjt så länge med 
att skriva om detta?  

 
<<< Ingvar Gustafsson: Grund -

orsaken till att den alls till slut blev 
skriven var att jag hade kvar professor 
Gunnar Biörcks bulletiner – hans 
skrivna daganteckningar, som kommu-
nicerades ut från sjukhustrappan till 
media. De har legat i en låda och 
sedan länge gulnat.  

För omkring 20 år sedan, gjorde jag 
som medlem i Växjö medicinhistoriska 
sällskap en bussresa till Helsingborgs 
lasarett för att titta på deras medicin-
historiska museum. Dagen för resan 
kom jag att tänka på mina gamla 
bulletiner   och läste lite från dem 
under en lång bussresa. Det blev 
väldigt uppskattat av resenärerna.  

Många år senare, under vintern 
2023-24, fick jag ett telefonsamtal 

från min gamle vän och kollega, kärl-
kirurgen Bo Eklöf, nu bosatt i Helsing-
borg. Under samtalet råkade jag 
nämna om resan till Helsingborg och 
läsningen av Biörcks gamla bulletiner. 
Bosse berättade att omkring 1980, när 
han var kirurgchef i Helsingborg, hade 
han själv tillsammans med Gunnar 
Biörck diskuterat om de två skulle 
skriva historien om gamle kungens 
sjukdom och död, men att det tyvärr 
aldrig hade blivit av.  

Jag skrev ihop en berättelse som 
jag kom ihåg den och började fundera 
på vilka andra som var med i gruppen 
”extravak de luxe” i kungens 
omedelbara   närhet dygnet runt.  

Vi var nästan alla specialister i 
anestesi och intensivvård men två i 
den ursprungliga gruppen var inte 
längre i livet. Jag kontaktade de som 
var kvar för att vara med att utforma 
artikeln på villkor att de kunde bidra 
med något personligt minne.  

Så gick det till, och därför tog det 
hela 50 år.  

Det innebar förstås, att, såvitt vi 
visste, ingen bland den relativt stora 
grupp äldre professorer och över -
läkare som fattade de övergripande 
medicinska besluten,”stabsgruppen, 
den inre kretsen”, längre fanns i livet 
när artikeln skrevs. 
>>> Josef Milerad:  Vilka reaktioner 
har du fått på artikeln?   

<<< Ingvar Gustafsson:  Bland 
Läkar tidningens läsare fanns uppen-
barligen många som hade egna 
minnen från just dessa veckor på 
hösten 1973, en dramatisk vecka med 
både kungens sista tid och det samti-
digt pågående Norrmalmstorgsdramat 
med gisslantagning, Clark Olofsson 
och ”Stockholmssyndromet” (gisslans 
sympatier för gisslantagarna).  

Och många skrev mejl och ringde 
och berättade vad de själva hade 
funderat över om den utdragna 
vården av den 90-årige monarken. 
Utan undantag har de varit positiva 
och uppskattande.  

Och att Läkartidningens jury också 
gillade artikeln och belönade den med 
priset för Årets artikel i kategorin 
Kultur var ju också en glädjande 
reaktion. 
>>> Josef Milerad:  Vården av kända 
eller på annat sätt betydelsefulla 
personer är komplicerad. Vem bör 
leda vårdteamet, vem fattar avgö-
rande beslut och vem är språkrör utåt? 
Utifrån din erfarenhet av Gustav VI 
Adolfs vårdtid– vad är optimalt för 
patienten? 

<<< Ingvar Gustafsson:  Om man 
ska svara på den frågan idag så måste 

medicinsk historia
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Bortglömda bulletiner  
om Gustaf VI Adolfs sista tid  
ledde till prisad artikel efter 50 år
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man nog tänka efter ordentligt och 
inse att synen på intensivvård är en 
annan idag än för 50 år sedan.  

Jag själv och mina jämnåriga 
kollegor som har skrivit artikeln var ju 
med om och upplevde de första åren 
av intensivvårdens utveckling under 
slutet av 60-talet och 70-talet.  

Vi var entusiastiska över de nya 
möjligheterna som fanns i och med att 
intensivvårdsavdelningar hade till-
kommit och nog ganska stolta över att 
få vara med och tillämpa dessa nya 
metoder med ny utrustning och elek-
tronisk övervakning på denna unika 
patient.  

Jag tror inte att vi ifrågasatte 
vårdens utformning då eller besluten 
som togs av professor Biörck och 
stabsgruppen. Däremot tyckte vi att 
onödigt långa diskussioner togs om 
förhållandevis enkla problem. 

Idag är synen på etiska frågor inom 
sjukvården långt mera granskande, 

inte minst av intensivvård, och mycket 
av sådana frågor handlar om behovet 
att begränsa en del av avancerad och 
utdragen vård som kan betecknas som 
meningslös och till skada för patienter 
och deras anhöriga.  

Vi har diskuterat detta mellan oss 
och i artikeln uttryckt att de sista 
veckorna av den åldrige monarkens 
intensivvård nog inte var etiskt för-
svarbar utifrån dagens perspektiv 
Det enkla och mest konkreta svaret 

på din fråga hur vården av ”speciella 
patienter” ska utformas och ledas är 
att den ska ske på samma sätt som för 
alla patienter med samma vårdbehov.  

Det är nog också en princip som 
känns självklar för de flesta, och jag 
tror att det är det optimala sättet att 
leverera sjukvård.  

Då behövs inte någon särskilt karis-
matisk ledare eller en särskild sorts 
språkrör och nog inte heller lika detal-
jerade journalanteckningar som sprids 

till media och allmänheten.  
Man kan ju jämföra med påven 

Franciskus, som nyligen genomgått 
avancerad intensivvård, där jag tror 
och hoppas att han – vilket var fram-
gångsrikt – behandlades enligt samma 
principer som andra patienter.  

Jag kommer att tänka på en 
gammal artikel om att prins Bertil en 
gång oväntat skulle resa med ett 
passagerarflyg   från Stockholm, varvid 
övriga passagerare ombads acceptera 
att avgången skulle bli försenad på 
grund av en ”särskild teknisk genom-
gång skulle genomföras av säkerhets-
skäl”. Då reagerade någon lite kritiskt 
och undrade vad det var för en säker-
hetsrisk som inte hade varit nödvän-
dig att kontrollera om prins Bertil inte 
skulle ha varit med.  

 Fotnot: Den fullständiga artikeln, alltså en 
längre version av Läkartidningens publicering 
”Kungaboken” kan köpas för 100 kr från SMHS 
via Britta Stenstam. britta@stenstam.se

Professor Gunnar Biörck, vars bulletiner dagligen kommunicerades ut från sjukhustrappan till media, här på väg ut från kirurgiska kliniken med  
dåvarande Prins Carl Gustaf.
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Vem då då?
Han odlade potatis i 

Botaniska trädgården i 
Uppsala 1658 och kallade 
den Peruviansk nattskatta.  

Vad då då?
En gröda som odlades på 

de flesta gårdar på 
Gotland fram till slutet 

av 1800-talet.
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Varsågoda, här är  
ett nytt kryss att  
gympa hjärnan med
t Hej alla snabbtänkta korsordslösare!  
Korsordet har blivit en spännande 
tävling där många är otroligt snabba 
och vill vara först. En del rätta lösningar 
kommer samma dag som tidningen 
kommer ut!  Alla kan inte omnämnas 
men fortsätt att skicka in rätta lös-
ningar för jag läser alla. Ni skickar så 
många trevliga kommentarer.  

Rätt svar på kryss nr 2 - 2025

Vem då då?
Vad heter den spanske 

gitarristen som utvecklade 
instrumentet och turnerade 

under drygt 70 år?

Vad då då?
Vad är det antika namnet 

på Sicilien med rötter i 
homerisk grekiska?

Helene
Skott

LEGE-
RINGS-
METALL

LUFT-
SPRÅNG
KAN MAN 

FRÅGA

ÄR
 IBLAND
SKÄGG

LÄNGTA-
DE HUNG-
RIG SOL-
DAT TILL

GER SEXA 
IBLAND

TVIVEL

KAN LEDA 
TILL 

ENIGHET

VAR INTE
HELT NÄR-
VARANDE 
ÖGRUPP

LEDDE OS-
MANSKA 

RIKET

GULLIG

ÄLDRE
HÄST

FÖRKOR-
TAS IOWA

MYNDIG-
HET SOM 
VARNAR 

VID BEHOV

KONST-
FÖREMÅL

SPELAR 
TYST

DEN ÄR 
DYRKANDE

POSITIONS-
HÄLSNING-

EN
UTBREDD

HAR 
SPORRAD

LÄTTAT
UTTRYCK

ARRANGÖR
FÖR 

GOTLAND 
RUNT

SKAPAR 
ÖGON-
FRÖJD

VERKAR 
UPPIG-
GANDE

RYSSLAND
HIERAR-

KISKT
 EPITET

PLANTE-
RING SOM 
KOMMER 
ATT VÄXA 
MYCKET 

ÄN

FÖLJS 
AV ROM

OSTORG.

GJORDE
NÅGOT 

FÖR-
BJUDET

HAR MÅN-
GA HÖRN
MINDRE
FARTYG

TYCKS

DEKOR-
BAND

HAR MÅN-
GA FÅTT

ÖPPNADE
KAMPRAD

SKA MAN 
INTE TA I 

MED HÅRD-
HANDSKAR

ANVÄNDER 
OFTA JAG

BLOM-
STER-

PRYDS
VÅTT MÅTT

FARA I 
BACKEN

HJÄLPTE
TROJANER

VITT
VATTEN

OFTA I 
SUS OCH 

DUS

MINSKAR 
FÄRJE-

TRAFIKEN

LITEN 
RES-

VÄSKA

KANTREP
MÅNGA I 
GALATA-
SARAY

SJUTTON 
IBLAND

SOMMAR-
STÄLLE

METROPOL
KVINNLIGT

LANDS-
NAMN

TAS TAG I

FÅR
VIT SPRIT

DAG PÅ 
SCHEMA

VARU-
HUS

BLÖT 
VOKAL

STÖRST
 I JEMEN

DEN 
ÄR UNIK

BATTERI-
TYP

BESTÅR 
FRAMFÖR 

ALLT AV 
GLAS

BRUKAR 
LANT-

MÄTARE

BESKYLL-
DES S K 

HEDNING-
AR FÖR

HAR VÄL 
KONFLIKT-

RÄDD
KRISINFO

PARTI
DEN PÅVER-

KAR AV-
KOMMAN

VISAS TILL 
RÄTTA

TRIANGEL-
BEGREPP

ÄR BRANT 
OCH VIT

PÅ
ERSÄTTER 

UNDER-
SKRIFT

OLJEVÄXT
PASSE-

RAR BOR-
DEAUX

VÄDER-
STRECK

E
L Ä G E T

G Ä N G S E
S T A T I S T

K U L T E N R U
P I S T L I N

O S A P G I G Å N G
M I S S T R O L E D S A G A S
S A M T A S C E N S K R Ä C K
L H A L V S O V O T R O

K A L I F M S E X K A N T I G
G O F R A G I L S A N A A

F Å L E A N S E S E D B
B R O I N F L U E N S A E K A

U T E A R E S D L A A R
S E G O V I A K A S T V I N D

N E C E S S Ä R V A S T I
T E L E G O C E N T R I S

A N R A M L A Å N K

Mejla då din lösning  
till Josef Milerad, 
josef.milerad@gmail.com 
  
t Går det inte att mejla  
så posta lösningen till: 
Reflektorstigen 1,   
181 55 Lidingö.  
 

1. Sol-Britt Curstedt Sollentuna  
2. Bengt Lindell Kalmar 
3. Peter Fridström Karlskrona              
4. Stephan Rössner Bromma  
5. Gudrun Silverbåge Carlsson Göteborg  
6. Hans Fahl Linköping 
7. Jan Westin Göteborg 
8. Birgitta Ringström Västerås 
9. Jan Johansson Älvsjö 
10. Henning Höjer Nyköping 
11. Stefan Hofvendahl Helsingborg 
12. Gunnar Malmkvist Lund 
13. Arne Thorfinn Linköping 
14. Lena Ekerling Teder Norrköping 
15. Eva Andersen Karlsson Djursholm 
16. Ausma Pavulans Vänersborg 
17. Torbjörn Rosenqvist Uppsala 
18. Eva Fridh Kristianstad 
19. Eva  Ljungberg Arvika 
20. Claes Magnusson Lerum 
21. Dagmar Edung Forsa  
22. Hans Ringertz Djursholm 
23. Per Magnusson Nordingrå 
24. Göran Holmberg Lerum 
25. Martin Lundberg Uppsala 
26. Jan Oscarson Falsterbo 
27. Henrik Zetterström Frösön 
28. Ingvor Vidal Mölndal 
29. Nils Edvardsson Pixbo 
30. Merike Boberg Uppsala 
31. Heitti Teder Kristianstad 
32. Charles Kennergren Göteborg 
33. Undis Englund Uppsala 
34. Kent Nordqvist Örebro 
35. Birgitte Berthelsen Västra Frölunda  
36. Håkan Wramsby Djursholm 
37. Gunnar Nyberg Mölndal 
38. Sven Blomqvist Lärbro 
39. Kerstin Arnling Kristianstad 
40. Bernhard von Below Alingsås 
41. Eva Olsson Nacka 
42. Katarina Berndtsson Blom Borås 
43. Ulla Wiklund Eskilstuna  
44. Ulla Kjellberg Göteborg 
45. Sven Åke Hedström Falkenberg 
46. Anders Wihlborg Helsingborg 
47. Lars Söderberg Visby 
48. David Bergkvist Norrtälje 
49. Eva Tuninger Lund 
50. Anna-Karin Emanuelsson Göteborg 
51. Peter Borenstein Göteborg 
52. Olle Ekberg Limhamn 
53. Lars  Faxen Göteborg 
54. Jan Svensson Täby 
55. Lena Jorpes Halmstad 
56. Håkan Cars Växjö 
57. Gunnar Johansson Sollentuna  
58. Ulf Hanson Uppsala  
59. Lars Faxen Göteborg 
60. Anders Bergström Lund 

Tror du att du löst 
krysset ovan rätt?

Här listan på de 60 första 
som lämnat rätt lösning 
på krysset 2-2025


